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Meíea prefektus vasárnapra összehívta 
Kolozsvár kulturális intérményeínek képviselőit, 
hogy olyan kuiturprogrumot dolgozzanak ki, 
amely a tömegek lelki és testi fejlődését egész­
séges irányba lendíti, tudását ás műveltségét 
kiegészíti és emberibb és bensőségesebb életre 
nevel. A nyugat nagyvárosaiban s tömegkultúra 
magas nívón áll, ezt a nívót, hacsak megköze­
lítőleg is, akarja elhozni Metes prefektus 
Kolozsvárra, (kosén látta, meg, hogy az élet­
nevelés és a szellemi szórakozások, az isme­
retek kibővítése elsősorban rendszeres munkát, 
jól kiépített programot követői. A programot 
nem nehéz megalkotni: ott vannak a nyugati 
példák, itt csak elhatározó emberekre és a 
kultúra szrrctetéra van szükség. Metes pre­
fektusban ugylátzzifc vsua elhatározás és vsn 
kulturaszeretiít. Az elhatározás annál s lépés­
nél kezdődik., amellyel az alkohol mérget szo­
rítja vissza a tömegek szükségletéből. Mert az 
alkohol a uépnaveiés leghatalmasabb ellensége. 
Nemcsak azért, mert lerombolja, megmérgezi a 
szervezetet, fizikailag legyőngtti, szellemileg 
eltompitja, hanem azért i*. nerc a nshéz fizi­
kai munkát végző aolf-ozó magezet magthaz- 
csábitja és elragadja a kulturális szükségletek 
kielégítése elől. Először tehát «.z alkoholt kell 
legyűrni, erőszakkal is, ezután léhet felvilágo­
sítani a tömegeket arról, hogy ez alkohol élve­
zete * hálái csábítása De ez csak ne* első 
lépés. A tömegeket be kall csábítani, bo kell 
kényszeríteni azokba a termekbe, amelyekben 
életproblémáikról okos szavakat hallhatnak. 
Szabadukolakat kell létesíteni, amelyekben tár­
sadalmi, gazdasági és tudományos tudásszom­
jukat kielégíthetik. Népszerű előadásokat kall 
rendezni, kurzusokat ér népkönyvtárt kell fijj- 
álHtam'. Ezék az első teendők.

Á batósáaok, ha észszerüség és belátás 
vezeti őket. sokat tehetnek az életnívó és a 
kulturmo amolézére, soha? tehetnek u népi élet 
tartálmes*ágáért,*sozat tehetnek szociális téren, 
megjavítják és egós-'ióKesebbé tehetik n töme­
geket, gazdagabbá és taríaimaasbM lehetik 
életüket, da agyúi« gukhnn mégse lehatnék meg 
mindent. Mert az általános ismerteken kívül 
az egyes rétegeknek külön ismeretesre is 
szükségük van. Az általános kultúrán kívül 
«m agy máyik: u faji, a nemzeti kultarg. Ezt 
a kqhurát nem várhatjuk m nem kaphatjuk a 
hivatí.’as gondoskodástól.* Mi zsidók külön népi 
6a külön kulturális éietat is éltünk, a mi kul­
túránk, ha külsőségeiben sokszor áth&sonult és 
lehette a környező népek formáit, mégis egé­
szen más és t-üosen különálló. Ezt ,a kultúrát 
pedig nem ápolhatja és nem gazdagíthatja 
bennünk »* milyen hivatalos Aktot'Hkészség. 
Ezt esek mi, mi magunk gazdagíthatjuk és 
nevelhetjük.

Ab öntudatra ébredés első parancsoló 
követelése: ismerjük még ír-agunkat, ismerjük 
meg azokat az erőforrásokéi, amelyekből év- 

1 ezredes azétszoródoltságunk alatt, idegen kul- 
i túrák azomszédságában, íápláIkoztu«&k, hogy 
\ lentartsuk a mi különállásunkat. Ismernünk 
kell ezeket a hatóerőket, amelyek összefűznek 

I bennünket, bárhol éljünk, a világ bármely tá­
ján. Ismernünk kel), ezeket a hatalmas és 
misztikus kapcsokat. A zsidóság reneszánszá­
nak ezekben a napjaiban fel kell támasztani 
minden faji e nlókot, amik lassan elhalkultak 
és ki kell fejleszteni a zsidó lélek nagyszerű 
képessége^. Minden történelmet, ismerünk, 
ismertük e1 a magunk történelmét? Minden 
irodaimat ismerünk, ismeijiiz o a magunk iro­

dalmát ? Minden klasszikus zenét ismerünk, 
ismerjük-e a mi néni dalainkat?

A zsidó kultúra semmivel sem szegé­
nyebb, mint bármely rrfóa nép kultúrái®. Az 
elnyomatás, a szétszóródás, a gólusz sötét 
korszakában, szűk sikátoré ban és alacsony 
hajlékokban forrott , és erjedt a zsidó nópkul* 
túra. Most már ki lehet hozni az élet ózonos 
levegőiére, hogy rásüssön a termő1 napsugár. 
Ma még, — egy nép vagyunk és testvérek — 
különböző nyelvet beszélünk. Meg keli tanul­
nunk a nyelvünket. De addig is, míg minden 
zsidó aika ól a zengzetes héber szavak hang­
zanak oktatnunk és tanítanunk kell azon > 
nyelven, amelyet beszélünk. Itt Kolozsváron 
navy tömegekoen él a zsidóság. És ebből a 
nagy tömegből csnk kicsiny réteg beszéli még 
ä héber nyelvat, valamivel nagyobb a magyart, 
a tömegnyelv azonban a jiddis. Ez a nagy 
tömeg ki van rekeszíve a szinjátszár élvezésé­

ből. Állandó zsidó színházat kelt1, létesíteni, 
amelyben váltakozva három nyelven mutatnák 
be á zddó drámairodalom alkotásait. Meg kell 
teremtem a zsidó népkönyvtárt, amelyben 
minden zsidó, akármilyen nyelvet beszel, meg­
találja a maga könyveit Előadásokat és elő­
ad isorozatokot kell rendezni, zsidó problé­
mákról, a zsidó irodalomról, művészetekről és 
tudományokról. Ismertető előadásokat kell isr- 
tani Evec Jiszraolról, hogy megtanuljuk, meg­
ismerjük és a H óiból is meglástuk őseink 
földjét* Nekünk nem kell eltakarítani az útból 
ez alkohol fantomját, bennünket nem kell se 
becsáb’tans, se heerószakolni n tanulás és a 
tudás hajlékába. Mi mindenütt ottvoltunk, 
ahol tanulni ""hetetf. Ottlaszünk most is: 
nyissák meg a kapukat. Színház, népkönyvtár 
és zsidó szabmiiskolfc : de ezeket mi magunk­
nak, magunknak és magunkért kell meg­
teremtenünk.
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lagyarországoa ismét Sethlen-temáa? következik
Egyezkedés a pártokkal — Etassay a köztépsa-iágért — Friedpich uj 

progpnmje; — ÄgiMIaok Eupgenltxndban
ás Uj Kelet tudósítójától ■—

közelálló politikusol uj kormányzati program 
Hangoztatásával igyekeznek 
m»ggyőzni arról, hogy a forrná 
jajból a régi miniszterekből fog 
gében más lesz, mi.it eddig 

i István nyilatkozóit liyképen

a kormány készülő uj programjáról. Rámuta­
tott arra, hogy a jelszavak politikája megbu­
kott. Tisztességes gazdasági politikái, kell foly­
tatni és keresni kell szomszédos államokkal 
az ÖsszelőAstéíS. és a baráts'gc'.. '.Sfözös g<tz-

iétre- 
vagy egy

másikat egységes valuta bevezetésével, ami 
az utódállamok forgalmának ' ! .-bonyolítását 
igen eiegkönnyítenö, Ezúttal stabil valutát le-- 
hét toramíe ;i, amelyet négy állam jegybankja 
garantál-1*. Nem könnyű az utódállamokkal 
barátság ■ gazdásági viszony! teremteni, azon­
ban mégis meg kell kísérelni, mert ez a sza­
nálás egyetlen, útja s ezzel egycsapásra meg­
gyógyulna Középeurőpa összes betegségeiből.

Nyngatmagyarorsaitgón 
tovább agitálnak

Nyugatmagyarországon a zavarok tovább 
tartanak. A népszavazás nem megy végbe 
azzal a nyugalommal, amely a valóságnak 
megfelelő eredményt, biztosítana. A Politische 
Korrespondenz megállapítja,- hogy a magyar 
propaganda a soproni népszavazási terület «»la* 
fogságának befolyásolására rendületlenül folyik 
mindenféle eszközzel. A legújabb eszköz az, 
hogy százszor megismételt és ugyanannyiszor 
megcáfolt hazugságait az osztrákok kommu­
nista props gandjáról a Burgenlandban, párisi 
főlerakodóhelyén, a ,Tamps‘‘-ben publikálja, 
természetesen elhallgatva, hogy a jelentések 
Budapestről származnak. A Temps közleményét 
/»nyomtatják a magyar lapok, a külföld állás* 
foglalásának dokumentálására.

A Politische Korraspodenz hangsúlyozza, 
hogy úgy Páriában, mini a külföldön min- 
darütt nagyon jól tudják, hogy u Burgenland 
megszállása minden kommunista propaganda 
és jelenség nélkül történt és az állítólagos 
erőszakoskodások ís cyr.it a magyar propa­
gandáiról fantáziájában szőhettek. Az osztrák 
külpolitika hónapok óta nehéz harcot viv min* 
den rendelkezésére álló eszközzel Ausztria 
Burgenlandira vonatkozó jogsinak érvényesítésé- 

ez azokhoz í ért, be kell azonban ismernie, hogy a magya-

A magyarországi politikai válság n régi 
"alapra stabilizálódott. Horthy Miklós kormányzó 
ismét gróf Bethlen Istvánt d*z>rA&:. minisz­
terelnöknek es eszei mogközdőflínt á írnikus .. , .- . — „
másodvirágzása, \ liberális blcxkal megindult { dasági területet kell a szomszédokkal 
tárgyalások abbanmaradtak, Bethlen ki is jelen- j kozni a vámhatárok _ fsntartásá'mi vag 
tett?: ha ne.o sikerül az egysébe* kormányzó- 
pártot ms£,..’ikítaais, a régi munkatársakkal 
fogja tovább kormányozni az országot. Ez 
pedig azt jelenti, hogy marad a régi rendszer.

.Egységet párt“ helyett 
.nemeeti egység*

Horthy tegnap dóiban Bethlent dezignálta 
minissfereidökké. Bethlen délelőtt szükebbkörü 
tiviiáoakozást tartott a kis. izdapárt, keresztény­
párt és disazidensek vezetői vei. A tanácskozás 
utäh a minisztereim/k kijelentette, hogy ha az 
Wcógea párt megalakítása nőm ís sikerül, 
akkor is megalakítja az uj pártot ,nemzeti 
egység1' pártja néven. Kabinetjét kóí napon 
beiül összeállítja.

A nemzetgyűlés öszehivésa keddre vagy
szerdára várható. Valószínű, hogy az uj kor­
mánnyal nőm csentiosölnok el a belpolitikai 
zavarok, a különbönző párfok vezetői tovább 
fogják támadói a kurzust, Hortbyt és Beth­
lent, akik kurzust, jelentik. Legfőképen a köz­
társaságuk azok, 'akik erős attakra készülne«.
.A párt tagjai még mindig a királypucesot 
használják fel fegyvernek és arra hivatkoznak, 
hogy a külföld, mindaddig, amíg a monarchísz- 
tikus államformát, a dinasztikus berendezke­
dést kedvelő emberek állanak Magyarország 
élén, politikája iránt, bizalmatlansággal fog 
viseltetni. Rassay Károly képviselő legutóbbi 
parlamenti beszédében ki is jelentette, hogy 
ha Magyarország azt rkarjs, hogy többet bel- 
ügyeibe királykerdé- címen külföldi hatalmak 
ne avatkozzanak, akkor proklamálnia loll a 
köztársaságot, mert c.mic ez a mód van arra, 
hogy az illetéktelen beavatkozásokat kikerüljék.

Friedrich programot ad 
Az uj kormány jelöltjei éa

a magyarságot 
íny, noha nagy­

állom. lénye- 
volt. Friedrich 

egy ujsúgirónek

rok részéről felhasznált eszközöktől továbbra 
is tartózkodni fog.

Az osztrák (ormány a burgenlandi pro­
pagandám való tekintettel kijelentette, hogy a 
nagyhatalmak ams kívánságának, hogy folyó 
hó-37.-ig ratifikálja a velencei egyezményt,

/ <



uj k? ? ft S^omhnt, 1921. nnye-nh^r 26., !v~- Arf-. ,lt--

‘j

aligha tud eleget tenni, mert ha a magy i 
csapatokat nem vonják ki R soproni n^pezav - 
zási terület&l, nem is áll módjában a ratin" 
hálást végrehajtani. . ...

A népszavazási terület határát elzárta», 
Nyngatmsgyarország. felöl Ausztria ielé meg­
szűnt a forgalom. _____
******w** k***W &«*B&<****"*%*l**-* * * ■* <* J ^ '

zsidók üaiiaban
Capri, november eleji». 

tyr, embernek azt kellene hinnie, hogy 
Itáliában csupa zsidó vagy legalább is iai- 
nvomó részben zsidó él. Vannak provinciák, 
ahol a megtévesztésig hű zsidó típusokat iát 
az ember és önkéntelenül fölkinálkozik a ?**?*!• 
léma: Vannak feltüpő hftsonlstosságu fajok 
vai7v ősidők W"kovoredésóvo! álunk szómban ?

A mai Itália Í0 009 zsidó lelket számlál 
as p.impejus óta mindig is voltak zsidó lakói 
az .országnak, akiknek sorsa a történelem során 
mindig különb volt más nyugati népek között 
élő testvéreikénél. A zsidók számára tárt aj­
tói voltak Itáliának majdnem minden század­
ban. akkor is, amikor az egyik országban a 
ereszlas hadak, a másikban az inkvizíció 

tizedelte a zsidó népet.
Na y zsidó kultúra virágzott olasz földön. 

Hol maradtak a nagy zsidó generációk ? Jo­
liink van hinni, hogy az idők során, mint 
népünk annyi gyermeke, lassanként beolvadtak 
környezetükbe .és ez okozta »■ most. is föllel- 
hető sémi jelleget. De a déli részeken,. külö­
nösen az arab invázió idejében, Szicíliában 
sok zsidó vér vegyült olyan vérbe.

Ezek persze csuk föltevések nem tudó- 
mán*oa megállapítások. A külső fiziognomiáról 
nem lehet biztonsággal következtetni a faj- 
keveredésre. De ne időzzünk a múltnál, ha­
nem térjünk át a jelenre.

A zsidóság külső helyzetét eléggé jellem­
zik a közélet olyan nave, mint Luzatti Ottó- ! 
ienghi, Barziiai, Ernesto, Nathan és még sok ' 
olyan név, akire Olaszország politikája és i 
tárpedaln» élete büszke lehet. í : «. y,

Oiyan ország, «me'y az sotfozemftizmnst 
nem ismeri (hvesék jelentőktől in vallási súrló­
dásokra nem gondolunk). A pápa környezete 
e«y részének ' féltékeny kedése „a jemzsáieroi 
zsinagóga uj világbirodalma“ miatt nem szá­
mítható antiszemita tényezőnek. Á katolikus 
fölfogásban mindig szerepe, volt „ez egyház 
fölényének a sSinepógávai színiben“, de a 
cionizmus iránt a papság nem mutatott ko-, 
moiy ellenlábast, sőt többizben határozottan 
helyeselte, a zsidóság nemzeti irányú törekvé­

seit. E kérdésben egyébiránt a vatikán nem 
mondta fri az utolsó szót.

A cionizmusért az olasz nép széles rét cg 
valósággal lelkesedik, aminthogy az otas- 
szok minden nacionalista mezmozdulds iránt 
komoly rokonszenvet mutattak mindenkor. A 
külpolitika a zsidó Palesztinát támogatja és 
és oIrsz politikai' körök komoly és meleg 
rokonszenvvel kísérte a karlsbadi kongrasszús 
tárgyalásait. Ha Palesztinából számottevő egyé­
niség érkezik Olaszországba, megrohanják az 
interjúvoló újságírók.

A héber nyelvet különösen Firenzében 
keltiválják nagy szeretettel. Fiatal, aktiv erők 
vették kezükbe a hebraizálás munkáját, akik 
családokhoz járnak*és rábeszélni igyekeznek, 
hogy gyermekeiket taníttassák héberré. A hit­
községek még mindig zárkózottak .a cionista 
mozgalommal szemben;* begubózzák magukat 
kultuszügyekbe, bár újabban több hitközség 
belátta, hogy intézményeit nemzeti szellemmel 
kell telítenie és már mutatkoznak jelek arra, 
hogy a cionizmus terjeszkedni fog a hitköz­
ségek utján. Be Kell .ismerni, hogy a zsidóság 
kiválóbbjai 'inkább politikai és közgazdasági 
társa érvényesítik tehetségüket és sokan még 
teljesen asszimilációs állapotban vannak, de 
ez nem jelenti, hogy zsidó megmozdulásoknál 
tehetségüket ne állítanák a zsidó iig> szolgá­
latába. Meg lehet állapítani, hogy Olaszország 
zsidó notabilításai soha qem bújtak el álta­
lános zsidó feladatok teljesítése elöl.

Sok gazdrg zsidó él Itáliában, de igen 
sok a zsidó proletár is. Rómában és Livorno 
ban rengeteg szegény sorsú zsidó ember ten­
gődik.

Zsidók és olaszok jó barátságban élnek 
egymással. Közös testvéri benső vonásokat le­
het megállapítani közöttük, hiszen ugyanaz a 
kék tenger övezi a Karmel hegyét, mint a -Ve- 
zovot. A költészetét trajongS nép nehéz, heüazeti 
küzdelmünket szeretettel kiséri.

Erich Max.
># ** *» t*i -w ** <■<". ** «**»«»••** •

— <tr.alv&s. Az erdélyi, bánáti, mára ma­
rosi és körősvidéki Mizrachi szervese sk elhatároz­
ták, hogy a folyó évi december 5.-én Ciujon kezdődő 
cionista konferenciát egy nappal megelőzően, tehát 
december 4. én vasárnap este, a cluji Chevra Kadisa 
helyiségében, Szentlélek-utca 1. szám alatt elő- 
crtekezletet tartanak oly célból, hogy a tárgyalás alá 
kerülő fontos ügyekre nézve egyöntetű , megállapo­
dásra jussanak és ezáltal a tanácskozások rövid 
és harmónikus ' lefolyásnak lehessenek. Tisztelettel 
felkérjük erfnélfogva aí összes Mizrachista dele­
gátusokat, hogy a fent említett időben az előérte- 
kezlétre megjelenni sviveakedjenek. Oradea Mare, 
5682. Mtfrchesvan hó 21. Mizrachi vezetőség.

Emelni Kell a töméi hultoröjdt
Harc az alkohol ellen — Metes prefektus 

társadalmi akciója
Vasárnap délelőtt értekezlet lesz a vár­

megye házán, melyen az emberiség egyik ®B 
nagyobb ellensége, a nyomor, a bűn és a 
veletlenség szülőatyja, az alkohol, s korcsma, 
az iszákosság és tüdővész ellen intéznek hadat.
Az értekezletet dr. Metes Péter kolozsmegyei 
prefektus hívta össze s meghívójában a követ­
kezőket mondja: ,

— Az alkoholizmus elleni sikeres küzde­
lem érdekében szükségesnek tartom, hogy a 
társadalom is tegyén meg mindent, amit mód 
jában áll cselekedni s a hatóságok, egyházán 
és kultbrális intézmények vezetőivel együtt 
oly irányú törékenységet fejtsen ki, amely a- 
cél elérésére szolgál.

Munkatársunk ezirányban beszélgetést 
folytatott a prefektussal, aki az alkohol elleni 
küzdelem programját a következőkben vázolta .

— A sok politikai és gazdasági kérdés 
között van egy másik kérdés,^ amely most már 
azért is aktuális, mert a tél beálltával minden­
kinek több idő áll rendelkezésére vele foglal­
kozni. Ez a kérdés a tönjeg kultúrájának eme­
lése. A falvakban immár egy öve van érvény­
ben az a rendelet, hegy vnsárnap a korcsmák­
nak nyitni nem szabad. És mondhatom, az 
eredmény nagyon szép. Sokkal kevesebb a ki­
hágás és a bűnözés, «aint azelőtt és nagyon 
sok ember szokott le az italról. A városokban 
ezt a tilalmat nem lehet elrendelni, mert so­
kan étkeznek oly helyeken, ahol italt mérnek.
De annyit mindenesetre el fogok rendelni, 
hogy vasárnap délutánohkéüt két órán át 
minden italmórős, kávéház 6s más mulatóhelyi • 
ség zárni köteles. Érintkezésbe logok lépni 
minden kulturalakulattal, hogy .az italtilalom 
ideie alatt népszerű ismertető előadásokat tart­
sanak, egyszerre többe» is. S remélem, hogy 
ezekkel az előadásokkal, kitartó munka s tü­
relem árán folpzotosan sikerülni fog, a tömeg 
kultúráját, ha nem is nyugati nivőre, de mai­
nál lényegesen ^magasabbra emelni. Ének elé­
résére nemcsak* a szót fogjuk felhasználni, ha­
nem a színházakban is ennek érdekében fog­
nak propagálni s a mozikban is rémdrámak 
helyett* ismeretterjesztő s felvilágosító szórako­
zást fog találni a nép. Amolyan s/ab&dgimná- 
zium létesítésére gondolok, mint amilyenek 
minden nyugati államban vannak. Hivatalos 
helyen is tárgyalásokat folytattam efkten az 
ügyben és Groza miniszter nem idegenkedik 
attól a gondolattól sem, hogy az akciót állami 
támogatásban részesítse.

.ele -egy tanulsággal
Irta : S. Csernlcliowsuy

• (Szabó Imre fordításai
„Senki emberfiát meg ne véss.* Ne szé- 

gvenitsd meg a szegény ember , ne nézz at 
egy ember tején, akinek nincs szép arca és 
nincs jó ruhája, na nézz ferdén hibás vagy 
lerongyolódott emberre, aki a fürdő mögött, 
'vshuol a község végén lakik, ne vesd meg, 
inert a keze kérges, a körmei sárgultak és az 
II i»i olyan érdesek, mint a ráspoly, inig neked, 
hit’ istennek, szép fehér kezecskéd van, mint 
o y vöilkk, aki az após kosztján él és semmit 
neu* dolgozik és vdágé t nem lógna kezet egy 
maiuinmunkával, akinek a feje, a törzse, a 
csizmája tele van liszttel. Ne húzódozz tőle 
attól való félelmedben, hegy menti isten befe-' 
nöfüi fekete sima ruhádat, ne hidd, hogy annak 
;<z embernek a lelks, akit ma sz,e mögötted 
■ udsz, sárból való. Ne hidd, hogy az a zsidó, 
<m a bethumidrasban a legutolsó padban ülés 
atyjának atyja és minden őse soha különb 

i lyen nem ült, hogy alacsonyabb rendű nálad- 
I át, meri te állandóan főnt az első sorokban 
ölsz. Ugyanaz az isten, aki téged teremtett, őt 
is életre szólította és épen úgy a te Atyád, 
mint az Övé. Mesét mondok, hallgassatok meg.

A mese egy temploroszolgn fiáról szói, ; 
Ghdinak hívták, isten szerencsétlen teremtése j 
volt szegény. Senki a világon nem tudta, hány 
esztendős volt es borzas szakálla, lesült, rán- •

cos képe soha senkinek nem tudta elárulni 
éveit. Fésülatlen hajával, lerongyolt toldott- 
foltozott ruhájával, zsíros ujjaival, föHeslett 
zsebeivel és alaktalan kalapjával, amin minden 
látszott, kivéve a posztó és legalább is húsz 
esztendős lehetett; kiforgatott csizmájával, 
amelyet soha zsírral nem kentek és nadrág­
jával, amit zsineggel kötözött össze, nem volt 
valami kívánatos látvány, nem is beszélek az 
ingéről, amit a mellénye alatt viselt. Ha a 
szájába néztél, egyetlen fogat nem találhattál 
benne és ha egyszer-másszor mosolygott... 
megindult a nyál a Beájából. Az ember — is­
ten bocsássa meg bűneinket — rosszul lett, 
ha ilyenkor látta.

Ahogyan fönt említettem, senki sem
tadta,' mikor született, hány esztendős volt. 
Miqdig ír ebben az, állapotban ismerték őt,
tudták -róla, hogy anyja tisztességes zsidó asz- 
szony volt, kicsi, beesett, aszott, mint egy 
forgács, apja Ruben, a samesz nagy darab 
ember volt ős részeges, ellenségeinek legyen 
mondva. A blsuzban minden munkát Qadival 
végeztettek, minden súlyos tennivaló az ő 
vállán volt, minden pénteken ő mosta fel a
klauz padlóját, amihez más városban erős
napszámost fogadnak, ő azt egyedül végezte. 
Söpört, felszedegette a papírdarabokat, meg­
hajtotta az ablakot, megpucol« a a függő 
sryeT-tya*artó<0t és leszedegette a gyertyák
faggyúját, ö töltötte meg vízzel a víztartót, 
iócvószkette a törülközőket, tétvi// idején 6 
tütötte a helyiséit, egymaga hasította a iát,

»

-———----if ;—---------------------
forgácsot szedegetett, petróleumért ment, ki­
vitte a hamut és ha a vakolat lehullott vala­
mely falról, akkor Gadi tapasztotta be. Ha 
kecskék mentek a templom rői felébe és fel­
tárták »‘töjflet (mert akkor még nem volt 
padló), akkor Gadi friss földet vitt és homokot 
és megtöltötte a gödröket. Ha erős eső a 
klauz küszöbét széjjelvitte, akkor Gadi kövek­
ből uj küszöböt készített, Gadi bemászott* a 
kéménybe, szóval nem ivóit munka, amit* Gadi 
el nem végzett volna és samilyen munka nem 
fárasztotta, legalább is emiatt soha nem pa­
naszkodott. Mit csináljak, szokta némelykor 
mondani. Mi egyebet csinálhatok, mint hogy 
dolgozom.

‘És ha a klauzban nem volt munka, ak­
kor mások dolgoztattak vele. Nem is beszélve 
a gondnokról, a papról, a metszőkről ős a 
kántorokról. Mindenki a városban a legkisebb­
től a legnagyobbig, mindenki uralkodott fölötte 
és rendelkezett vele. Ha bekellett dugaszolni 
egy lyukat, ázt Gadival végeztették, Gadi hívta 
a dajenokat a pkphoz, s saktert a mészáros­
hoz, embereket a chevra kadisa , ülésre. 
Jómódú asszonyok magukkal hívták őt a vá­
sárra, hogy cipelje * utánuk a libákat és a 
csirkéket, a gondnokáénál ciberét készített, a 
pápáénál besavanyította az ugorkákat. Itt kor­
pát kevert a teheneknek, amott forgácsot sze­
degetett., a gyerekeket, akik nem akartak a 
ohéderbo menni, Gadi vette a vállai«, ha 
válás, volt a rabbi előtt, akkor Gadi lejárta, a 
lábait; az ujezülött-ünnepaégeknél ő volt az

* **
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Ifóizde^em a HázelnOkségért
Személyi nsph>ácl'ók a kormány pártban — Felülkerekedett 0 
nemzeti párt bolszarnya — Alakulóban a liberális ellenzéki blokk

— hr. Uj Kutní tudósítójh tói —
A parlamentet holnapután megnyitják. A 

politikusok érdeklődése most a törvényhozó 
testületek uj vezetőségének megválasztása felé 
fordul.' A kormánypárt agy részének személyi 
ambíciói vannak és a régi elnökséget uj embe­
rekkel kívánja felváltani. A kormánypártban 
lappangó ellentétek, Amelynek ellenzéki körök­
ben nagy fontosságot tulajdonítottak és a több­
ségi párt szabadulásának reményét keltettük 
fel, kizárólag ezekre az egyéni aspirációkra 
vezethető vissza. A párt egv részének kíván­
ságai azonban korántsem teljesíthetetlenek és 
a kormány hajlandó is, honorálni ezeket. A ve­
resen miniszterelnök kijelentette, hygy teljesen j 
szabad választást enged csak

a két el nőik rtcemélyé •. kivárj* 
maga meghatírani.

A kormány ragaszkodik ahhoz, hogy a kamara 
lentikévé továbbra . is Duilu Zamíiroscut, 
a szenátus elnökévé pad g megint Goanda 
tábornokot válasszák meg, mert a múlt 
ülésszikon mindketten jól mogállták helyüket.

kétharmad többséggel szavalták meg. Az 1914- 
ben választott parlament 1917-ben megkezdte az 
alkotmányrevíziót és a kisajátításra vonatkozólag 
úgy döntött, hogy azt kétharmad többséggel kell 
megszavazni ós az alkotmány elvei közé felvenni. 
•Ezzel megadták a jogot a következő kameráknak 
is, hogy ezt a kérdést elintézzék. Az összes ka­
marák — kivéve a Manghiloman országgyűlést, 
melynek munkáját semmisnek nyilvánították — 
fel voltak hatalmazva a, revízióra s a jelenlegi 
parlamenttől sem lehet ezt elvitatni.

A parlamenti ülésszak megnyíltával óiból 
időszerűvé válik a kérdés, mi történik a távol­
maradó képviselők mandátumaival, Amennyi 
bon a kormány alkalmazni óhajtja a házsza­
bályokat, a távolmaradók mandátumait meg 
lehet semmisíteni. Rbfcon az esetben

« JkormSBy Jki fegjá üríti a 
réssslege# választásokat, 

amelyek bizonyara kíméletlen küzdelem jegyé­
ben fognak lefolyni. Kormánypárti részről már 
most megindult a hangulatkeltés éa azt akar­
ják az ellenzőinek sznggerálnl hogyha követ­
kezetes akar maradni,, úgy a választásokon

Emlékeztetnek arra, hogy a most következő T6het részt, Az ellenzéken ezzel szemben
ülésszak pagyon mozgalmasnak, sőt viharosnak , m hangoztatják, hogy a* esetleges időközi 
.géraezik As így nehezen lehet majd nélkülözni ] válaSKfá^k eredménye dönti el a kormány 
a két volt elnök ismert enemá.át és tapasz- s0,gát marí 6zek » Választások fogják a nem- 
talat|it. A kormánypárt parlamenti tagjai szom- ! _et tó.r,tát hfl6n kifele zni.
baton értekezletet tartanak a szenátus ülés­
termében. Az értekezleten megejtik a jelölése­
ket a szenátusi és kamarai tisztségekre.' Na­
gyon valószínűnek látszik, hogy a többség 
figyelembe veszi a kormány óhaját és csuk 
az a!elnökök, kvesztorok és jegyzők szemé­
lyét illetőleg érvényesíti a mega akaratát. Az 
értekezleten különben Áverésen tábornok is 
részt fog venni, aki hír szerint, politikai 
expozét fog tartani és tájékoztatni lógja párt- 
híveit legközelebbi terveiről.

A parlamenti munkát illetőleg a trónba- 
szád nyújtott eddig gs;;k tájékoztatást, amely 
felsorolja a legsürgősebb- tötvényjavasiatokat 
Lehetséges azonban, hogy ez a program, me­
lyet a trónbeszud ad, módosulni fog, tekintet­
tel a paraszipártta! mórt folyó és minden bi- j 
zonnyal eredménnyel járó tárgyalásokra. A j 
parasztplrt egyik lényeges követelése,

** njjrárs-efi»rm mtádeaitá»*..
A reformot Take Joncscu egy nyilatkozatában I 
máris siet me,’védelmezni.

Nemcsak mint miniszter, harisra mint jo- i 
gászember is, az agrártörvényt alkotm-iuyo* szem- : 
pontból is kifogástalannak tartom — mondotta a l 
külügyminiszter. A térvényt az alkotmány előírta

zet akaratát hűen kifejezni,
Az ellenzéki erők uj »csoportosulása kü­

lönben — amint az előre látható volt — már 
megindult. Goldis László a politikától, tissza- 
vouult és vele a nemzeti párt jobb szárnya, 
amely a liberálisokkal való paktumot annyira 
óhajtotta, — elveszti befolyását a párt irányí­
tására.

A pártban most » tekintélye­
sebb demreolirstit baleMal ke­

rüli tel súlyr a
és az erőeltolódás máris érezteti hutását. A 
nemzeti párt bedszirnya Dan Sever és Nanu 
lelkész vezetésével közeledést keres & paraszt- 
párttal, aminek annál kevésbé van nagyobb 
akadálya, mivel a két párt vezetői között a vi­
szony mir,dig barátságos volt. Az egyetlen do­
log, ami a kát pártot elválcsztja, a parla­
mentbe - visszatérés kérdése. Ezenkívül a Jorga- 
Stcre ellentét nehezíti meg a nemzeti ellenzék 
és pw-acztpárt együttműködését, ügy tudják 
azonban, hogy ezek az ellentétek sem áthidal- 
hatatlanok én ebből a közeledésből egy őszin­
tén liberális és komolyan demokrata ellenzéki 
blokk körvonalai bontakoznak ki. Ennek a 
blokknak a megszervezése annál sürgősebb,

első és nz utolsó. Az újszülött rajánál szolgai 
teendőket látott el, a báb*asszonynál cseléd 
volt. fö* maguk a" cselédek agy bántak vele, 
mintha,szolgájuk lenne.... Lakodalom, vplt vala­
hol ? G.<di úgy dolgozott, mint egy öszvér. 
Ki vitte a-deszkákat1 e szónoki pódiumhoz ? 
Gadi. Ki vitte a klauzből az ülés azitohelyéro 
a székeket, padokat ? Gadi. Ki futott edényért ? 
Gadi. Haléri, húsért, cukorért, manduláért ? 
Gadi. Gadit küldtek pálinkáért, borért, ha va­
lami mőaság akadt, az ember azt hitte, nem 
is egy, hanem tiz Gn$U dolgozik, akik külön­
böző iialvekre futkosnak éa müidegyik hom- 

^ 4 Inkáról csurgóit r.z izzadtság <oa ha *zt hí az; tea, 
hogy ezért valamit kapott etienórtékül, akker 
tévedtek, niert. mire is való az ilyen ember­
nek a pénz ?

Ka tudjátok c hogy rm mindent cseleke­
dett, amikor Elül hónapja kezdődött a szent 
napokkal, amikor a, klauzt aáfalusí zsidók pora 
es saru ui n thztogatm kellett.' Bejöttök és 
fnár volt szolgájuk Gadi «rcméiyébec. Hosvét 
előtt pedig Gadiuriik el keliett menmo a ma- 
ceszstitőkhös maceszt hordani, És amikor ezt 
elvégeztek, akkor libákat vitt a saktórhez, 
megkoppasztotta tkot és mondanom som kell, 
hogy Gtdi szegény egy löportyüt sem Ízlelt 
meg e libákból . . .

É< azt hiszitek, •hogy r. szombat vagy 
ünnepnap nyugalmát érezte valaha, vagy ua 
ima ajta osságáról tudott-e ? Imaközbeu ezer-
tele küldieií. Nem is emberi áok>£ volt, amit

elvégzett. Hiszen jó dolog istennek tetsző pa­
rancsolatokat végezni, de vájjon micvé-e az, 
amikor a sok munka ellenében Gadi a fclauz- 
ban csak csúfságot és gúnyt kapott. Isten­
nek tetsző cselekedet, adni szegény embernek 
egy levetett rend ruhát. De kérdezzétek meg 
tőle, magához kérte-e valaha kemény tél viz 
idején valaki ezekkel a szavakkal:' Gadi nesze, 
itt van ,az uram elhordott, elkopott mellénye. 
Ily asm! soha nem történt. Mindenkinek szolgá­
latot tett és ha már valaki adott neki egy-egy 
ruhadarabot, akkor nyáron kapott egy pár ron­
győs nehéz csizm’át, araSívek húzták, égették 
lábait. Mindenki ezt mondta: ugyan mit is Őrt 
az ilyfto az öltözködéshez. G»di, Gadi 
— mondják neki — a szomszéd kertjébe el­
tévedt a tehénkém. Gadi siet kizavarni r te- 

j honét. Sebnotrs Gadi szedi összo a lombot, 
őszkor a ttizíát is 6 szedegeti hosánora. És 
töri, hogy a parasztijuk verjék. Ha a faluból 
halottat hoznak, ö őrködik a cinterembun fö­
lötte. — Mindenre jó Gadi, do arra is, hogy 
ő ássa meg az idegen halott sírját, ha hideg 
vau vagy ősik az só és a Chevra Kadisa 
munkása lusa megásni a gödröt.

Mit nem végzett és mi rcifitionre iiem 
volt jó Gadi. Ha bolondot, kellett őrizni, e&y 
ezüst hatosért, Gadi napokig őrizte az őrültet. 

I Nem töröd'üt v. ] ha arcát öBszekermolfa, 
ha hutába harapott.

(Folytatjuk,)

mórt az ellenzék reakciós csoportjai is meg­
mozdulta!?.

Nistor volt bukovinai miniszter ugyanis 
ez egyesült mokratapárt csersovioi koogresz- 
sziisi alkalmából levelet intézett Bratianuhoz, 
m lyben kéri, hoary legyen aegitnógéra az Áve­
résen elleni harcban. Nőm le net kétségc-s, hogy 
Bratiarm őrömmel tesz eleget a hívásnak és 
erről a sötét szövetkezésről még sokat fogunk 
hallani.

Ami egyébként a parásztpártot illeti, bi­
zonyos, hogy a parlament megnyitásán már 
réaztvaez. Ez teirméazstesen nem jelenti ellen­
zéki magatartásának feladását, amint azt libe­
rális oldalon hangoztatják. A párt lapja, az 
Aurora, ma megütközéssel állapítja meg, hogy 
a most folyó királyi kihallgatások során a pa­
rasztpárt egy tagját sem hívták meg, hogy vé­
leményét a műi helyzetről tolmácsolja az ural­
kodónak. A néppártiak ezt azzal magyarázzák, 
hogy a kihallgatásokon csupán a parlamentbe 
való visszatérésről esik sző és a parasztpárt 
már úgyis visszatér. f
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Eüopféfe a Iie!ozs*—!pÉiÉi telefon- 
himsM

- ít, Dj Kelet tudósítójától —
Nehány nappal ezelőtt a kolozsvári posta­

igazgatóság t izreyette, hogy több teleíonhuzal 
nem működik. Áz igazgatóság haladéktalanul 
jelentést tett az állambiztonaági hivatal éjjeli 
in8pei<cióiáu8,k, amely nyomban intézkedett, 
hogy & Kolozsvárhoz közeleső vonalakat vizs­
gálják meg. Rövidesen rájöttek, hogy Apahida 
és Kolozsvár között a vasút mentőn több 
huzalt, leszakítottak. Az egyik póznán kis 
kagylót találtak, amiből a nyomozás első 
stádiumában arra következtettek, hogy kém­
kedés történt, valaki kihallgatta a hivatalos 
bervAlgetéseket, azután ellopta a huzalokat.

A nyomozásnak ez a feltevése nem bizo­
nyult helyesnek, mert másnap Ke di kapitány, 
aki nagy apparátussal fogott hozzá a nagyobb 
bűnügynek látszó eset kibogozásához, rájött, 
hogy egyszerű lopásról van szó, ami azonban 
végzetessé váló következményekkel járhatott 
volna.

A rözbfztüBság emberei rájöttek, hogy 
az utóbbi napokban kolozsvári vaskereskoóuk- 
höz igen sok dróthusalt vittek megvételre és 
nyilvánvaló volt, hegy özeket a dróthuzatokat 
csak bűnös utón szerezhették he az eladók. 
Később már olyan tömegeket kínáltak eladásra, 
hogy legtöbbször koeiin kellett azt odavinni. 
Legutóbb Angbel üzletébe vittek dróthuzalokat, 
a kereskedő azonban visszautasította az árut, 
amelynek eredetét ömaga is gyanúsnak találta.

A szignrancr. emberei fáradságos nyomo­
zás után rajöttoK, hogy egy Képes József nevű 
mechanikus, aki hosszú ideig szolgált Horthy 
hadseregében ós átszökött, követte el Fekete 
János nevű társával a dróthn.al-lopásokat és 
nemcsak a Kolozsvár és Apahida közötti vo­
nalon, hanem Marosvásárhely környékén is 
garázdálkodott. Képes Józsefet és társát a 
rendőrség elfogta. Mindkettő bevallotta a ter­
hűkre rótt cselekményt ós azzal védekeznek, 
hogy keresetükből nem tűdtak igényeikhez 
képest me ólai. Képes, aki szakema.er, el­
mondotta, hoc/ a haliga.ót azért szerelte fel 
a dróthuzalra, mart kipróbálta, hogy melyik 
vonalon beszélnek. Ha olyant vágott volna le, 
amely üzombvn van, akkor erra már munka- 
közben rájöttek volna, azért csakis azokat 
vágta le, amelyeken akor nem dolgoztak. 
Re dszeriot éjnek időjén .működtek*.

A dróliclvajt átadtak az ügyészségnek, 
az infokkal együtt. A tolvaj Kipes József és 
tóm ügyé: lugközolel-b fogjak a kolozsvári 
törvényszéken tárgyitini. a huzalok nndbe- 
hozásái a tett elkövetését követő napon 
megkezdték.
esmittzeFrrzj?:'‘-s.-rgrir »- au- 1 \~M*"ygrs7>

— A hadügyminiszternek meghe- 
jszélóse a t * bora■> kokkal. Bukarestből je­
lentik : ítdsc -.nu hadügyminiszter tegnap hosz- 
szabb megbeszélést folytatott a Bukarestben 
tartózkodó íáboroblrokkal. a tanácskozásokon 
Károly trónörökös is r;szt vett, aki a tenge­
részet generálinspéktora.

“urasai
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Washingtonban 
nem szerelnek le

Briand a rajnamentl amerikai 
csapatokért — Stinnes Orosz­
országgal tárgyal — Király- 

puccs Bajorországban 
— is Ui Kelet tudósítójától —

A leszerelési konferencia legutóbbi ülésén, 
Kína ügyét tárgyaltéi és három határozatot 
hozott: 1, A konferencia lemond arról, hogy
Kína függetlenségéről tárgyaljon. Ami a hatal­
mat illeti, azí y -osan és véglegesen Kínára 
ruházza. 2. A konferencia Japánt a Kina fölötti 
protektorátus helyett Santunggal ológic: ki. 8.
A koferencia szigorúan megállapítja azokat a 
zónákat, ahol a jövőben az Egyesült-Államok 

I terjaszkedhötik.
Ezután az öt nagyhatalom képviselői 

elhatározták, hogy három bizottságot állítanak 
össze, amely a háború ui metódusának ellen­
őrzésével fog foglalkozni. Az első bizottság a 
hadiavíatika különböző kérdésével, a második 
a gázok és gázbombák használatának ügyével, 
a harmadik a háború folyamán alkalmazott 
más népjogellenes eszközölte! fog foglalkozni.

Briand ae amerikai megsadlldsért
Az általános leszerelés kérdésében még 

mindig eltérők & vélemények.
Briand a „Newyork Herald* nmnfaetár- 

sának kijelentette, hogy ragaszkodni keil ahhoz, 
hogy az amerikai csapatok megmaradjanak a 
a Rajna mellett, mert a Rajna mailéit lobogó 
amerikai zászló sietteti a németek erkölcsi 
leszerelését, minthogy az amerikai csapatok 
siettették a szövetségesek győzelmét. Bemos 
csehszlovák miniszterelnök is értesítette a le­
szerelési konferenciát, hogy Csehszlovákia 
mindaddig nem tud leszerelni, míg halárát 
felelőtlen bandák nyugtalanítják.

Általában minden arra mutat, hogy a 
leszerelési konferencia véget fog érni anélkül, 
hogy a háborút viselt államokat igazán I 
leszerelje.

A francia delegáció a mai napon már el 
is indult Brianddal együtt Washingtonból. A 
tengerészeti szakértők még ott «maradtak és 
bevárják a konferenciának a tengeri leszere­
lésre vonatkozó határozatát.

Stinnes tárgyalása 
' a búhemkiekkel

A német politika legfontosabb eseménye 
Stinnes londoni útja, amelyet a lapok leghü 
lönfólébb formában kommentálnak. A „Le 
Temps* Stinnes londoni útjáról azt írja, hogy 
Síinnes célja kölcsönt szerezni a német ipar- 
vállalatok részére. Bergmann viszont Ameri- 
bábán tárgyal kölcsőnért és leköti a némát 
ipari részvényeket A „Le Temps* arról is tud, 
hogy ha Stinnesnek nem sikerül a kölcsön 
megszerzése, úgy a birodalmi kormány fel­
oszlatja a birodalmi gyűlést ós kiírja az uj 
választásokat.

Annyi mindenesetre bizonyos, hogy Stin­
nes közgazdasági tevékenysége kezd erősen 
kihatni a politikára is. Különösen Oroszország 
ugye az, amely Stinnes misszióját ’ü szoros 
összefüggésben van. Stinnes, ugylátsaik, % leg­
komolyabban foglalkozik azzal a gondolattal, 
hogy Oroszországot újra bekapcsolja, a világ- 
iorgalomba. Londoni útja előtt is több orosz 
bolsevista küldöttséggel tárgyalt Berlinben egy 
tervezetről, amely Anglia, Németország és 
Oroszország szorosabb gazdasági együttműkö­
déséről szól.

Királyfin ccs Bajororseágban
Még egy érdekes esemény foglalkoztatja 

Németországot. A bajor monarchisták tegnap 
királlyá akarták kikiáltani Rupprechtet. Rupp- 
reoht azonban még nem tartotta időszerűnek 
a királyság visszaállítását. Ezzel kapcsolatban 
jelentik, hogy a magyar kormány Lajos bajor 
király halála alkalmával Rupprechthez részvét- 
táviratot intézett, melyben a Felség megszólí­
tást használja, A német szociáldemokrata párt 
diplomáciai akciót sürget a magyar kormány- 
nyél szemben, mert ebben a megszólításban a 
német köztársaság kigúnyolását látják.

6

Ä óeaáíasi merénylet és a zsidók
— Ai Uj Kelet tudósítójától —

Bukaresti cionista laptársunk', a „Mantuirea" 
írja: M« egv éve, hogy bouibarobbanás reszketette 
meg a szenátus falait, a merénylők, azonban mind- 
ezideig rejtve maradtak a mindenttudó rendőrség 
elölt. Sokszáz embert tartóztattak le azóta, minden­
féle fajú 6a nemzetiségű embereket, akiknek mind­
egyikében merénylőt sej tettek. A többit sztár, a nzug- 
geszvió végétté el. Az egyik újság tudni véli- és 
világgá kürtöli, hogy a merényletet három zsidó 
követte el. A szuggaszció révén ez hitté válik, ami 
nem Is aehóz dolog az antiszemitizmussal túlfűtött 
levegőben. így válik a kevéssel esc* ölt még gyává­
nak kürtőit zsidó vérszomjas emberelővé. A zsidó I 
A három zsidó ! Három személyről van itt talán 
szó ? És egyáltalán személyekről van itt szó ? Nem!
A zsidót sohsem tudták egyedülálló individumnak, 
egyénnek elképzelni. Az antiszemitizmus tudatában 
a zsidóhoz mindig hozzátapad a rokonság, a szár­
mazás, a faj. Most is igy történt. Az egyik bukaresti 
lap már külön kiadásban jelenti, hogy „a zsidók* 
követték el a merényletet. Miért ? Mert Max Goldstein 
zeidó. Ő volt-« valóban a szenátusi merénylet el­
követője vagy sem, bennünket nem érdekel. Ezt 
majd a pártatlan bíróság fogja eldönteni. De érdekel 
a figyelreméitó tény, hogy az antiszemitizmus az 
egész zsidósággal azonosítja őt és kót tárait. <

Most következik azonban a dolog szomorú 
fejezete. Az antiszemitizmust nemcsak az antisze­
miták szítják gyűlölködésükkel, de igen gyakran 
magok a zaidób is, illetőleg egyes felelőtlen zsidó 
elemek, rövidlátásukkal és jósaándéku baklövéseik­
kel. Mert art-«" a hírre, hogy zsidók voltak a szoná­
tád merényiek, nem késik holmi „Zsidó Tanács* 
nyilatkozatot közölni a lapokban, hogy mélyen sai 
asikozik a történtek födött óé hogy a nagy romániai 
saidófcág nőm azonosítja magár a tettesekkel.

Par évvel ezelőtt egy bolgár diák követett el 
hasonló merényletet a szenátusban. Kézre is került. 
De vájjon a romániai bolgároknak eszükbe jutott-e 
hxsonló protestálás. Vájjon nyilatkoztak ők is, hogy 
nein azonosítják magukat,a merénylővel? Szó sincs 
róla. Miért protestálnak hát épen bizonyos zsidók ? 
Mi nemcsak hogy Max Goldsteinnal nem azonosít­
juk magunkat, de annyira távolállunk az ügytől, 
hogy ama bizonyos protested „Zsidó Tanáccsal“ 
sem vállalunk szolidaritást. .

Az orosz helyzet
Riga, név. 24. (RTT.) Egy itteni lap közli 

egy ismert orosz szocialistának rigai barátjá­
hoz intézett levelét, amelyben többek között a 
következőket Írja:

Az oroszországi helyzet reménytelen. 
Nemsokára beteljesedik az egész orosz nép 
végzete. Az éhezők száma több 30 milliónál, 
itt már filantrópikus segítség sem sokat 
használ. Mihelyt az éhség bejut a városokba,

' mindennek vége. Az intelligenciának ama 
csekély rétege, amely eddig meg meg tudott 
menekülni a rendkívüli bizottság golyóitól, fel­
tétlenül elpusztul.T

Á napokban megölték a börtönben 
Tichvinxsky professzort. Mielőtt a bíróság 
ítélkezett volna felette. Nem tudta őt 
megmentem Gorkij, akihez régi barátság 
fűzi, sem pedig Lenin, aki hosszú évek óta 
ismeri. íme Lenin egy mondása a legutóbbi 
napokból: „Ha tudtam volna, hogy az orosz 
nép ilyen, nem tettem volna meg kísérletemet 
és élőjétől’fogva együtt működtem volna az 
intelligenciával. Most már majdnem késő.*
Ausztria küldöttsége Washing» 

tonbah
Bécsi, november 24. Jelentette már az 

Uj Kelet, hogy Ausztria egy pénzügyi delegáció 
Washingtonba való küldésének tervével fog­
lalkozott. Ez a delegáció ázonban csak akkor 
indulna el, ha biztosítékokat nyerne arra, hogy 
Washingtonban az osztrák hitalkőrdés megol­
dására döntő lépéseket tehet.

Mint bécsi tudósítónk most értesül, n 
delegáció eszméje a bécsi, nagyantant diplo 
márnájának köréből indult ki éé az 5 köívéti- 
tésüktól várja most Ausztria, hogy az esetleges 
küldöttségnek Washingtonban méltó szerepet 
biztotilsaoHK. Minthogy Európa állam» ina'., 
pénzügyei nem szerepelnek a washingtoni ta­
nácskozik peogr mjáo, az osztrák delegáció 
megjelenése és meghallgatása égés* különös 
kitágítását jelentené a konferenciának.

_______ öj KIT*.,FT

& bécsi és b tlHl zsidó diákok 
helyzete

Ä bptinni diákok kérése az utód 
államok zsidóságához 

— Ai Uj Kelet tadósitójátöl —
A monarchia összeomlása után az újonnan 

keletkezett államok zsidó diáksága az eddiginél 
sokkal nagyobb számban keresi fel a bécsi 
egyetemet. Azoknak a helyzete, akik hazulról 
semmiféle anyagi támogatásban nem részesül­
hetnek, kétségbeejtő. A különböző gazdasági és 
politikai csoportok vezetői, látván a zsidó diák­
ság hallatlan nyomorát, félretették minden elvi 
ellentétet ós megalakították a nélkülözők támo­
gatására a zsidó menzát. Fáradságos munka 
után sikerült részlegesen mindazokat az aka­
dályokat elhárítani, molyok a menza humani­
tárius'tevékenylégének mind szélesebb térra 
való terjesztését gátolták. Közadakozásból 
olyan tekintélyes összeget teremtettek elő, 
amely lehetővé tette a több száz éhező diák 
ebédjéről és vacsorájáról való gondoskodást. 
Ma már a Zimmermannplatz és a Meriannen- 
gasae sarkán kétszázötven ember számára 
berendezett étterme van a menzának, ahol 
naponkint hát turnusban ezerkétszá? ötven zsidó
diák kap ebédet és vacsorát.

A menza élón gazdasági bizottság áll. A 
vezetősí nben nagyobbára a cionista / csoport 
képviselői vannak, akik a legnagyobb objek­
tivitással végzik a fal vételt. Minden zsidóvá, 
lásu egyetemi hallgatót felvesznek, aki igazolni 
tudja, hogy szsgénysorsa. Azok, akik nem 
teljesen szegények, tehát hazulról valami 
támogatásban részesülnek, az ebédért és 
vacsoráért naponkint 75 koronát fizetnek. Akik 
rosszabb viszonyok közt élnek, azoir 50 ko­
rapát, az ugynevett félszabadok 25 koronát 
fizetnek 6a a minden támogatás nélkül levők 
teljesen díjtalanul kapják a menza ebédjét éj 
vacsoráját. A utóbbi időben sikerült a vezető­
ségnek egy amerikai sagitőbizoiisággal össze­
köttetésbe lépni, ahonnan most teljesen díjta­
lanul négyszázötven eqjber szá -iára kap a 
menza éleímicíiikeit. Egy bécsi humanitárius 
társaság, a Fraitiseb, is támogatja a menzát.
A menza feotartásához szükséges többi anyagi 
eszközöket rósz tu n közadakozásb 1, részben 
pedig a cionista csoport által rendezett felol­
vasások, kurzusok és miivészi előadó ok i.e- 
vetelóból fedezik.

Sokkal súlyosabb és reménytelenebb a 
Brünnben tanuló zsidó diákok helyzete. Mind­
azok, akik a budapesti műegyetemre nem irat­
kozhattak be és- ennek következtében a brunni 
műegyetemen folytatják tanulmányaidat, a lag- 
kétségbeejtőbb anyagi gondokkal küzdenek. 
Körülbelül ezer zsidó diák tanul jelenleg Brünn­
ben, ezeknek csak'egy kis hányada tud ren­
desen megélni, a többiek nyomorognak. A 
brünui zsidó diákság szorongatott helyzetében 
összefogott és megalakította az ünterstützunga- 
vereint. Mihelyt végetér az első szemeszter, ez 
az egyesület az utódállamök minden nagyobb 
városába' elküld néhány diákot, hogy anyagi 
támogatást szerezzenek, az egyesület már most 
értesítette az összes zsidó közintézményeket a 
diákok jöveteléről és előre is kérte segítségüket.

Bizonyosra vesszük, hogy Erdély zsidó­
sága nem fog a segítés elöl elzárkózni. Fipytv 
lembe kall venni tíz. a körülményt, hogy a 
zsidó tanulóifjúságnak ma egyedül a brilnni 
műegyetem áll rendelkezésére és magunknak 
használunk, ha diákjaink küzdelmes pályáját 
megkönnyitjiik. Szükség van zsidó mérnökökre, 
ők fogják felépíteni a zsidó Palesztinát is.
« «V« Wu»--* ajf c> u#-•«#'•» .a «1% w W* •-<•«» <*\m> .«►■» «w »w w™w ó# J. U 'Im+iát&J

— A IlsiltAülaíiüf-per. Szófiából je­
lentik: A Radosiavolt-porban a bíróság foly-e 
tatta Zsekoif tábornok kihallgatását, aki töb­
bek között elmondotta, hogy amikor Ferdirtánd 
bolgár király felajánlotta neki a generalisz- 
azimufti méltóságot, ő kérte a királyt, vállalja 
el személyesen a fővezérséget, mire a király 
kijelentette, nem vállalhatja magára ezt a fel­
adatot, mert nern bírja a bolgár nép kettő 
bizalmát és ez zakatolt idézne elő a bplgár 
nép ós hadsereg között. Zsákolt ezen kijelen­
tései szenzáció erűjével hatottak.
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Együtt nem egyedül
A kórházépítési akció, amely az ősi zsidó 

irgalmasságból forrt ki, két ági* szakadt és bánba 
egy eélt keres is a kétféle törekvést, as egyiréetybe» 
haladók mégis agy néznek egymásra, mwtba két 
táborban dolgoznának a nemes figy érdekében.

Mi már leszögeztük álláspontunkat. A isidé 
országos kórház nem pártkérdés óa, ha vannak ellen­
tétek, át kell hidalni azokat, hogy a nagyszer* 
koncepció minél korábban tető alá juthasson.

Az eszmét kétségkívül a Poala Cedek vetette 
fel először és az <5 lelkes tábora * vitte is bele a 
köz tudatba. A* eszmének nem árthat, hogy másokat 

^*is tevékenységre serkentett A második akció az 
elsőt igazolja. Yiazoet a priusz kérdése ne kedvet- 
lerrftoen d senkites. A betegek érdekeit kell meg 
védeni, nem apasági jogokat, amik ilyen nagyhord- 

•s erejű kérdéseknél nem túlságosan fontosak.
Bizonyosan tudjuk, hogy a. Poale Cedek nesu 

érzékenységből vitatja elsőbbségi jogát, hanem azért, 
mert biztosítani akarja az akcó* belső egységességét. 
De az egységesség sem sokat ér, ha erőtlen. A 
kórház-ügy érdeke azt követeli, hogy a mozgalom 
aj erőkkel gyarapodjon meg. Ha van egy másik 
csoport is, mint ahogy van, amely szintén kórházat 
akar építeni, akkor nem szétválasztani, hanem 
egyesíteni kell a két törekvést.

Mi ezt a tendenciát védelmeztük és ez az 
álláspont a pártoskodásnak még á gondolatát is ki­
zárja. Nem is egészen érthető, hogy két egyenlő 
törekvés körfii miért kedvezzen a közfel fogáé inkább 
sz egyiknek, mint a másiknak. Nincs jcsan ember, 
eki kívánhassa, hegy sz egyik tábor rovására a 
másik kerekedjék főiül, most itt csak egy értelmes 

* kívánság lehetséges : együtt érvényesüljön a kettős 
okáé. A Poale Cedek orgánuma fölveti a kérdést: 
egyedül, vagy másokkal. Mi erre csak azt felel­
hetjük : jügyfitt és nem egyedül. Hisszük ia, hogy 
azok a tárgyalások, amelyek az egységesítés céljá­
ból megindultak, eredményre lógna«, vezetni,

— Személyi faarcok a nagyváradi
iparkamarában. Nagyváradról jelenük: A 
nagyváradi kereskedelmi e s iparkamara vezető­
ségének kebelében legutóbb személyi villongás 
tört ki. Jakob József Biharmegye és Nagyvá­
rad prefektusa, Fetu János iparksmer&i elnök 
helyébe, akit még Popi György, volt prefektus 
delegált, Barbu Romulus, a B horeana Bank 
igazgatóját nevezte ki. Az uj ni ni* tegnap 
akarta elfoglalni hivatalát, azonban sem F tat, 
sem Oláh Bélát, sem Pop János titkárokat 
nem talált t a hivatalukban. A prefektus kije­
lentette, ho^y í zzel a passzív r»»iszteneiával 
ssemhen kénytől a less karhatalmit igénybe 
venni, hogy B&rbut az iparkamarai elnöki 
székébe beültesse. A villongások hátterében 
tulajdonképp!» politikái, sőt pártpolitikai okok 
vannak. A kamara elnöke tényleg dr. Moafco- 
vies József, akit még a kamera autonómiája 
idején válás «toltak meg. Nemrég «sark: torták 
meg ezt az autonómiát aszal a rendakezessel, 
bogy a választott iparkamarai elnök mellé a 
prefektus egy másik elnököt is delegált. A 

ki, mert ez egyik delegált 
a másik-' pedig a liberálisok 
Az ügyben érdekes fordulatok

here azért tort 
A véresőn párti, 
közé tartozik.
Tárhatók,

— *kamáo képei»« liiflábaa. flw
karesíből jelentik: A szent szülőd us tegnapi 
ülésén tárgyalták a bolgár metropolíta kérését, 
aki szentelt olajat kért, amelyet eddi? Kievbői 
kapott volt. A kérést teljesitik. Ezután meg- 
áilapitották a szófiai román kápolna telszan- 
teléséuek időpontját A semódus mai ülésén 
folytatják az egybázegytégesitési törvónyja 
vaalít vitáját

'•— Ünnepséfek » ksaferescla f#r' 
tana ölet*. A második országrészi konfe­
rencia alkalmával, mint ismeret s, különböző 
Ünnepségeket tartanak. Az előkészítő bizott­
ságnak sikerült a vármegyeháza dísztermét az 
összes plenáris ülésekre megnyerni A prefek- 
tara kistermében ki lesznek állítva s Benoth 
Haallija és a Jehudith által rendezett héber 
Btoíivimui kézimunkák. 5-ón, a megnyitó ülést 
»»vető estén a Haggibbor klubhelyiségében 
ismerkedési est lesz, mely alkalommal ünne­
pélyesben leleplezik Herzl olajfestményü ké- 
pót. Hatedilum este a Jehudith rendezi ugyan- 
ott negyem hátn knlturestelyét egy díszelőadás 
keretében. Hetedikén eate az ívna héber kul- 
turegyeaület tart kuUurünuepségst a delegátu 
sok tiszteletére ugyancsak a Haggibbor klub- 
helyiségében.

— Meghitt Tallin Béla faáré. 
Budapestről jelentik: Sári Tsliáu Béla, az első 
Tisza-kormány volt toldmivelégtigyi minisztere, 
«ki * háború «lati az elfoglalt területeket ad- 
mmisztrálta, hatvanhét éves korában Kiszom- 
borban meghalt.

— Hadbírósig ítél a .sven&teal 
eaeréssylSk perében. Bukarestből jelentik:
A szenátusi merénylők bűn perében az ügyész­
ség átadta az iratokat a hadbíróságnak, mert a 
merénylet elkövetésének időpontjában Bukarest­
ben hadiállapot volt kihirdetve.

— Általán«« sztrájk Triesztbe». 
Mámából jelentik: A fémipari munkások és a 
gyárosok között megegyezés jött létre és így a 
tiguriai sztrájk megszűnt. A nápoffi vasutas­
sztrájk vezetőit a kormány szabadon bocsá­
totta. Triesztben proklamáfcták az általános 
sztrájkot

— A »egjváradi pBepök » király- 
mái. Bukarestből jelentik: Gróf Széchenyi nagy 
váradi katolikus püspök ma kihallgatáson je­
lent meg a királynál

— A r»miB-jag«n!ÍT határ. Te 
mesvárról jelentik: A romáa-jugoaziáv határ- 
megáílapiló bizottság ma folytatta tanácskozá­
sait a megyei profekturáa. A bizottság elfo­
gadta azt az elvet, hogy a két ország között 
torületkkseréléanek is lehet helye ott, ahol a 
békeszerződés nem állapítja meg pontosan 
az uj határt.

— Szervesük as állasd miaks- 
kilmvetltő hivatalt. Az Uj Keletben meg­
írtuk már, hogy az állam beszüntette az ősz- 
BKflti munkaközvetítő magánvállalatokat. A Ko­
lozsváron foüííitondó állami nroBkásköxvstttő 
hivatal már szervezés alatt áll és január else­
jén megkezdi működését A munkakösvetitő- 
sservezet a következő tagokból fog alakulni: 
a nagyipar részére: rendes tag dr. Dobó Fe­
renc, póttag dr. Wesselényi Sándor. A kisipar 
részére: rendes tag dr. Nagy Jánee, póttag 
Orbán Tivadar. Kereskedők részéve: rendes 
tag Rózsa Mór, póttag Katz Ignác.

— A k estisei ySaeMfc kartonéi fel­
mentés*. A belügyi államtitkárság mellett 
működő katonai iroda felszólította az összes 
kőzhivátslokíf, hogy írják össze azokat a tiszt­
viselőket, akiket mozgósitáa esetén nélkülözni 
nem lehet. A katonai szolgálat alól az 1880— 
1896. születésű altiszti vagy közkatonái rang- 
bon leszerelt közhivataloukok, mig a tisztek 
korra való tekintet nélkül mentesíthetők. Az 
össx»írásba nem vehetők lei azok a tartalékos 
tisztele, akik nem folyamodtak a román had­
seregbe való felvételért, valamint azok az al­
tisztek sem, akik ellenőrző szem ftn nem je- 

I leniek meg.
Mozdonyokat kapnak a ntsres-

I menti fat«?melőb Bukarestből jelentik,
‘ hogy a központi legfőbb szállítási bizottság 
; tegnapi ülésén tárgyalta a maros völgyi fater- 

melók kérését, hogy naponta 30 vagonból álló 
vonatot boesássemak rcwMkezésnkra, hogy 
Gdacba épületfát szállítsanak. A bizottság a 
CFR. vezérigazgatójának referátuma alapján 
úgy határozott, hogy a vagonbiány miatt a 
kocsit at nem bocsátja rendelkezésre, azonban 
ha a fatermelők vétel, vagy kölcsön utján tud­
nak kocsikat szerezni, úgy a vasul köteles a 
mozdonyokat rendelkezésre bocsataui.

—- Rsdulftsen sslfiir#ne^ffiB*k fel- 
gydgyolt. A kolozsvári lapok megírták, hogy 
Radule<cu szigurancafőnök két napig súlyos-, 
betegen fei üdt lakásán egy vendéglőben étkezés 
köztton szerzett mérgezés következtében. Bő* 
dnlescu esi rmrancaf önök munkatársnők kér­
désére kijelentette, hogy erős btilés döntötte 
ágyba két napra és fel pülé e után meglepe­
téssel olvasta a mérgezésről elterjedt kósza 
hirt. A szigurancafönök különben teljesen 
egészséges máre és hivatalát rendesen ellátja.

A „Btehémck" a román operában. 
Hétfőn, november 28án a román opera a 
.Bohémek"-et mutatja be amelyben először 
fog a kolozsvári, közönségnek bemutatkozni 
Stefánia Indateanu asszony Musette szerepé­
ben. Mimit Dicescu kisasszony, Rudolfot pedig 
Gvozavescu fogja kreálni. Kitűnő alakításig 
nyújt Marcal szerepében Apostolescu is. A 
reodeséa Pavel Constantin vezetése alatt 
fényeset fog produkálni/ Az opr^a előidása 
minden tekintetben ki fogja elégíteni a közönség 
várakozását, ,

— A Lagen! Cionista Egyesület 
az elmúlt, vasárnapon tartotta ezóvt rendes 
közgyűlését a tagok nagy érdeklődése mellett, 
Az intézőbizottság jelentéséből kitűnik, hogy 
az egylet a „Mirjam* cionista leányegylet tá­
mogatásával két kulturestéíyt, egy Herzl-gyász- 
ünnepélyt, téli és nyári mulatságot, a Leány- 
egylet négy irodalmi és zenedélutánt, Chanuka- 
ünnepélyt, egy mpsedélutánt és egy te 3dél­
utánt rendezett, mind nagy sikerrel. Az egy­
let az elmúlt évben 14000— leivel járutt, az 
E. Zs. N. Sz. ^szervezeti alapjához, 30 000— 
leit gyűjtött a Zs. N. A.-ra, 1.000— leit ado­
mányozott a Menzának, 1.600— leit az uk­
rajnai menekültek segélyezésére. A sokelakció 
ezóvhen is kielégítő sikerű volt, 456 sékelt 
fizettek ba, tehát a zsidó lélekszám főbb mint 
negyede fizetett Lúgoson sékelt. A közgyűlés 
kebelében dr. Deutsch Mór elnök és volt kon­
gresszusi delegátus beszámolt a karlsbadi vi­
lágkongresszusról. Az egylet vezetőségének 
egyhangú megválasztása után ért véget a köz-

Sulés. A választás eredménye a.következő:
nők dr. Deutsch Mór. I. B. tagok Barát Fü- 

löp, Bruder Aladár, Dízsű Ervin, Deutsch Béla, 
Deutsch Zoltán, dr. Földvári Róbert, Fényes 
Barnát, Hammermann Jenő, Hermann Sándor, 
dr. Kirsehner Arnold, id. Neumann Miksa, 
Neumann Miks< Neumann Hugó, Naumann 
Irén, Singer Jágő, Ssidon Dalma, Schönauer 
Ella, TürkI Alfréd, dr. Weinberger Jágó, özv. 
Wechsler Lipótné. Konferenciai delegátusok: 
Dr. Drutsch Mór, dr. Kirschoer Arnold, dr. 
Weinberger Jágó, ^Neumann Miksa, Stern fa- 
csádi rabbi, Deutsch Béla, Hammermann Jenő, 
Sebők Klek, özv. Wechsler Lipótné, Schönauer 
Ella.

— Letartéztattak egy héttag» he­
te ir6fa»»dáL A kolozsvári rendőrség csütör­
tökön letartóztatta Gál János, Soltész Idám, 
Péntek Gyula, Lsbovics Izsák és Salamon 
Ábrahám foglalkozásnélkfili fiatalembereket, 
«kiket több betörés elkövetésével gyanusitottek. 
Vallatásuk során beismerték, hogy a Botani­
kus kerti, a Bánffy-ute&i és Széchenyi-téri be­
törést ők követték el, több bűntettet azonban 
tagadnak. A betörők nyáron át á városon kí­
vül ogy szónaboglyáb« hordták össze a lopott 
tárgyakat, ahol a detektívek több arany és 
ezüsttárgyat megtaláltak. A nyomozást Bea és 
Floreán detaktivtőnőkök vezették.

— A M8nolh Haelljj» "ma délután 
három órakor fontos megbeszélést tart a Szö­
vetség i ódájában. Az egyesület felkéri összes 
tagjait, hogy a gyűlésen teljes számban je­
lenjenek meg.

— Templomfeeetegetáa Ekésé».
Bősről jelentik: November 24 én éjjel ismeret­
len tettesek felfeszitettók a nagy zsinagóga 
jobboldali ajtaját és szón behatolva feltörték 
u falba beépített perselyt, amelyből ellopták a 
benne levő fcb. 500 leit. Elvitték továbbá a 
telolvHSó aszta! t'intőjét és leszakították a 

I frigyláda függönyét. A rendőrség nyomozza a 
j tettesüket.

• I
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— A *Bsldő »őegylet teaestéiye.
Ma, »zombaton este fél kilenc órakor tartja a 

^kolozsvári zsidó jótékony nőegylet idei első 
teaeslélyét az általa, fenUrtott napközi gyér' 
mokotthon javára. A tánccal egybekötött tea- 
estélyt a Nowyork-száiló földszinti helyiségei­
ben tartják meg.

— _ Megszűnt a bécsi tßcsde- 
sztrljk. Béeshöl jelentik, hogy a több nap 
óta tartó sztrájk man holnap felső intézke­
désre újra felveszik a forgahnat. A tőzsdei 
magánforgalom különben már tegnap megin­
dult. A dollár árfolyama 6200, a magyar ko­
ronáé 690, a márkáé 23—24. a cseh koronáé 
65—72, a leié 44 és a dináré 83 volt.

— A külföldi pér.zát utalások. 
Megittak, hogy a minisztertanács határozatban 
tiltotta meg Románia területéről a külföldre 

«»aló pénzátutalást. A rendelet szövege azon- 
# ban olyan /»varos, hogy az érdekelt kereske­

dők ma sem tudják, hogy a rendelet kivételei 
mikép alkalmazandók. A minisztertanács hatá­
rozata ugyanis kimondja, hogy a Bacea Natio- 
nala mellet^ működő ellenőrző bizottság enge­
délyt adhat' pénz, hitellevél, folyószámlahitel és 
csekk külföldre \ aló átutalására. A kereskedők 
eleinte azon a véloményen vo tak, hogy e bi­
zottság engedélye nélkül semilyen összegei nem 
lehet átutalni, holott a rendeletnek egy 
kevésbé világos szakasza megengedi, hogy 
reális üzleti alapon álló átutalások 100 ezer 
léig egy-egy cég részéről havonta eszközölhető. 
Bizonyos, ho,?y ez az engedmény is meg- 
bónitja a külfölddel való kereskedelmet, amely 
igazán nem bonyolítható le még közepes cégek 
részéről sem a megengedett csekély összeggel. 
Vidéki kereskedő pedig nem rendezte ed hetik 
be arra, hogy a munkatoilodá; miatt a ne­
hézkesen működő ellenőrző bizottsághoz fo­
lyamodjék minden egyes esetben Bukarestbe. 
Kolozsvár kereskedelmi érdekeltségei szorgal- 

I mazni fogják, hogy a Banca National» kolozs­
vári fiókja melló is delegáljon ellenő ző bizott­
ságot a ruházzák azt fel a bin »restihez ha­
sonló hatáskörrel. ,

A kiadóhivatal kíísdeHdésayes Tis»- 
telcttel kérjük helyi és vidéki i. eM- 
flzelőinket, hogy a lap kéRedeltnce kéz­
besítését kiadóhivatal «mknéll jelent 
sék he, hogy a gyors és pontos kéz­
besítés Iránt intézkedhessünk.
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Az osztrák trtslift nfflzelndt a franzltúferflioBM
Elkeseredés a kényszeptaplfdk 

miaft
— ki Uj Kelet tudósítójától - 

A napokban zárták le az osztrák köz­
lekedésügyi minisztériumban az államvasutak 
mérlegét, amelyből kiderült, hogy az osztrák 
államvasutak deficitje ez idő szerint túlhaladja 
a 25 milliárdot. A deficit kiegyenlítésére most 
eme.’ík fel a személy és áru viteldijakat. Ez­
zel . kapcsolatosan nagy elkeseredés mutat­
kozik a békeszerződésnek az utódállamok 
tranzitjára vonatkozó intézkedése ellen. A 
kormány ugyanis csak Ja belső vifeldijakat 
emelheti, met a tranzitforgalomban a béke­
szerződés teljesen megkötötte az Állam kezét. 
Ez a tehetetlenség most nagy elkeseredést idé­
zett elő osztrák gazdasági körökben, ahol sür­
gős segítséget várnak.

A békeszerződés után Németeusztria 
annyira összezsugorodott, hogy egész vasúti 
teherforgalmának 70 százalékát ma a tranzitó* 
forgalom teszi ki. A tranzitó forgalom vitel- 
dijait azonban a békeszerződés állapítja meg 
és ezek olyan alacsonyak, hogy nagymérték­
ben hozzájárulnak az államvasutak deficitjé­
hez. Ausztria ezeket a tételeket nem emelheti 
fel és igy az utódállamok javai, a valutadiffe­
renciát is figyelembe véve, számba som jövő 
összegekért hala'dnak át Ausztria területén. 
Minden áthaladó vagonra Ausztria határozot­
tan ráfiset.

Est a helyzetet immár tarthatatlannak 
tartják és amennyiben a portorosei konferen­
cia erre a bajra nőm talál. megoldást, akkor 
más utón fogja az osztrák állam szorgalmazni 
ennek a súlyosan igaztalan rendelkezésnek 
megváltott s tilsát.

SKilHcM tffized«. Nifit Au non. 26.-én 
Berlin 186, Newyork 628, Miláné 2165, Prága, 
656, Budapest 56, Zágráb 170, Varsó 18, 
Bócs 17, osttr. kor. 12.

A koreefcedelmE feamas’i&it. kft!« 
dötsége AvorescemAl ne itlegea tarto­
zásuk ttpyébei». Bukarestből táviratozzák: 
Az ország kereskedelmi kamaráinak egy kül­
döttsége jelent meg tegnap Avereseu minisz­
terelnöknél, akinek memorandumot nyújtottak 
át a kereskedők külföldi tartozásainak fizeté­
sére vonatkozólag. A miniszterelnök közölte p 
küldöttséggel, hogy elismeri a helyzet nehézsé­
geit és biztosítja a kereskedővilágot, hogy a 
kormány megteszi a szükséges intézkedéseket 
a helyzet könnyítésére. Raméli, hogy a pénz­
ügyminiszternek sikerűiül log ezt a kérdési; a 
külföldön közvetlenül elintézni, Hangsúlyozta, 
hogy az ország gazdaságának megmentése ké­
pezi a kormány főgondjilt.

A. IkonsMáteay RMOgysSsárelja a leess- 
erábís* magianvasutatiat. Bukaresti ja- 
letnés szerint a kormány tárgyalásokat folytat 
a beszarábiai magán vasutak megvásárlása v gett. 
Á kérdéses vasútvonal 380 k lométer hosszú 
és 500 millió leire van becsülve.

Egymillió értékű román érepéazt 
találtait I¥émeit«r«ztég;lt»@n Béeshöl jelentik : 
A wiesbadeni román bizottság, amely a Német­
országba elvitt anyagok visszaszállitásárőlx gon­
doskodik, 2 hordó és 114 láda régi román 
rézpénzt talált, melynek értéke több, mint egy­
millió. Ezt e megszállás idejében az állam­
kincstár pincéjéből vitték el. A román kormány 
erélyes lépéseket tett a német kormánynál, 
kérve ez elzsákmányoU tárgyak sürgős vissza­
küldését, hivatkozással a békeszerződés ide­
vágó pontjaira.

SieiT-Kei'ikyjül T*!ntafcc-inftoene!a B*A- 
risbsii. Párisból táviratozzak : A franc;» pénz­
ügyminisztériumban megnyílt a nemzetközi1 
valuíakonferenciü, amelyen B'ranciaország, 
Belgium, Olaszország és Svájc képviselői vesz-. 
nak részt, , ,,

Arasatvfa Iceresltedelznl tárgya­
lás»!. Béeshöl írják: Ausztria, Lengyelország 
és Olaszország között Becsben a napokban 
kereskedelmi tárgyalások indu nak meg. Á tár­
gyalások anyagát a bécsi kereskedelmi kamara 
készíti elő.

Vwlwtaplae:
Prága, november 36. Lei 70-50, dinár 120-75, 

márka 339750, leva 6V76, svájci frank 1792-—, 
norvég korona 1353-60, dán korona 1753’—,
svéd korona-----’—, lira —•—, francia frank 689-50,
font sterling 379'60, dollár ,94'75, osztr. kor. 118—,
holl. tor. 8398, belga frank----- , lengyel márka —•—,
magyar kor. ——•—.

Berlin, nov. 25, Bukarest 2U5'7S, Amsterdam
10114 85, Brüsszel----- 1—, Kristiania1998-—, Kopenhá-'a
5219 75, Stokholm 6643"85, Helsingfors —• -, Ráma 
1161-30. London 1133'85, Newyork 284-48, Pária 1983-—,
Zürich 5405-65, Madrid----- Bécs 893—, Prága
295-76, Budapest 3046.

Zürich, nov. 25. Bukarest —, Boriin 190—, 
Amsterdam 187-90, N-iwrork 528-—, London 2110—,
Páris 3716—, Milano 2165—, Brüsszel-------- , Koperi-
hága ——, Stockholm----- . Krisztán-a —*—, Madrid
—, Prága 555—, Budapeit 67-50, Zágráb 175-----.,
Buenosayres----- , Varsó 18—, Bécs 17-—, osztr. lob.
kor. 12'—.

Budapest, nov, 25. Lei 648----- , napoleon 3070—,
----- , font sterling —•—----- , leva---------, dollár
900— francia frank 64------------ , márka 360—,
----- , lira 8600—------ , osztr. kor, 1462-50---—, rubel
56----- , szokol 947-------- , svájci frank —•----- ,
dinár 1155-------- , lengyel márka 2o----- ,

„Volt Idff Angliában, amikor nj jm! 
nutatütk arra a férfire, aki nem 
viselte n menetszá» í«1o5í khaki-ruhá­
ját ; eljön az idd, mikor ujjal fognak 
mutatni arra a zsidóra, aki elzAjna 
szivét népe ügyével szemben' 
Weitzmann. Londoni konferenciai 
Hajjeszód-vita.)

(Chilim
Keren-

A

A Jehu-llth mtivészestje, Nagy 
érdeklődéssel várják Kolozsváron és vidéken 
is a Jehudith müvészestólyét. •Művészkörökben 
is figyelemmel kísérik a többheti elökószülo- ■ 
tökből kibontakozó eseményt, A tegnapi fő­
próba sok igazi miivósztehetséget mutatott be 
a meghívott újságíróknak és művészeknek, 
akiket a színpadon eláradó sokszínű tehetség 
valósággal meglepett. Azokon kivül, akiket 
már tegnap megemlítettünk, ügyes játékkal és 
tánccal a következők segítik diadalra az együt­
test., Az egyptomi táncjelenetben Pelmutter 
Sári, Guftmann Edith, Biss Mária, Deutsch 
Kató, Btiurnzweig Mirjam, Nussbaum Ilonka, 
Harniter Annus, Tükör! Tuei, Léb Berta, Bükéi 
Margit, Schwartz Alice, Holler Lilly, Szabó 
Éva, a p totó mimben Guttmann Elza, Léb Ro-S* j, 
gina, Törők Rózsi, Sípos $í*di, Sipote Pista, 
Hoilmann Magda óa Alice, Radó Erzsébet, 
Szabó Ella, Sipos Margit, Griinbauin Sári, 
Glück Errő, Farkas Lajos, Noé Adolf, Sándor* 
Zoltán, Schwartz Sándor, Kasztner Andor, 
Cikodi Pál, a „Közgyül a Nőegylet“ cimii víg­
játékban Braun Bőske és Zélig Jenő, Hoyes- 
manna drámájában pedig Guttmann Elza és 
Diamandt Elemér.

X MAfiMR szív UAZ
Szombat d. u. 3 és fél órakor : A kiket felvet a pénz.

(Negyedik ifjúsági előadás, igen olcsó 
.helyárakkal. Előadó tanár." Dr. Kiss 
Ernő.)

Szombat este fél 8-óra kor; Othello, (4-ed szer. Opera- 
helyárakkal. Napibé'rlet 54, sz. B.)

Vasárnap d. u. 8 fél órakor: üül Baba. (74-edszer. 
01c=ó helyárakkal.)

Vasárnap este fél 8-kor: Sulamith, (Ui szereposztással. 
Napibérlet 55. szám C.)

Hétfő: Offenbach. (Ope.rellujdonság, 8-adezor,
Rendes helyáriil-ka). Általános bérlet- 
szünetben.) * 4

Kedd: Mignon. (R. Lorbeer Ilona föllépésével.
Operakelyárakkal. Operabóriet 10. sz.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatok a >4 
színház pénztáránál.

Színházi Iroda hírei:
Szivárvány. A legritkább irodalmi csemegét 

kínálja a jövő hőt műsora Kolozsvár közönségének :
Egy Mikezáth-premiert. Három ragyogó Mikszáth-novella 
fog & ezipadon drámai köntösben meg elenni: A Tavaszi 
rügyek, Frivol akta s Grisics hitelbu vett bort. A 
drámai köniöst ezekre a nagyszerű drágakövekre Hevesi ' 
Sándor dr. atkidinazta. Bizonyos, hogy a Szivárvány 
szerda esti premierje az idei évad legnagyobb színházi 
szenzációjává fog kinőni. A színház személyzete a leg­
nagyobb kedvvel és ambícióval készül a Mikszáth- 
premierre. Csaknem mindenki játszik benne, még pedig 
Szentgyörgyi István is, uj szerepet vállalt az első 
darabban. — Othello és Mignon, Szombaton este 
negyedszer fogják -előadni Verdi grandiózus alkotását, 
az Otbello-t. Kedden este R. Lorbeer Ilona föllépésével 
a Mignon kerül színre. Mind a két előadást opera- 
helyárakkal tartják meg, az Othello-t rendes napi- 
bérletben, a Mignon t operabérletben. — Vasárnapi 
előadástk. Két előadás lesz vasárnap a Magyar Szín­
házban. Délután fél 4 órakor a Gtt Baba c. operettet 
adják, Gábor diák szerepében Agghézi Melindával 
olcsó helyárakkal. Esto fé 8 órakor Goldfaden hires 
héber operája, a Sulamith kerül színre először ez 
évadban.

A mozgóit mh'ora: Uránia-mdígó: Szom­
baton és vasárnap, megkapó amerikai családi dráma.
Rgy oktalanul féltékeny férj és felesége, elhagyják egy* 
mást, de kis leányuk ősszébéfciti őket. — Apolló-mozgó : 
Szombaton a nagy Dorian-siágeé, Heraeő szigete, Stirnd- 
böt-g híres regénye filmen. A rejtélyéé távoli északi vilá- 
8°*> * svéd szigetek éle$t>H&ti e fdmremok, egy öreg- 
.asszony végzetes szerelme keretében. Vasárnaptól A 
két keresztrefeszitett, szerelmi dráma, főszerepben a 
kitűnő olasz filmstar, Italia Almirante Manzini. Csodás, . 
v”n.nyzk'< történet, Egy asszony, Ki maga a
jóság és önfeláldozás, halálba sodor két testvért. — 
Egyetem-mozgóban : Szombaton és vasárnap az Atlan­
tic tilmvállalat amerikai újdonságainak egyik legérde­
kesebb, legszenzációsabb darabja, a Halálarcu ember.
Egy Szörnyszülött tragédiáját adja plasztikus képekben,

, ’tz, emberek üldözése m att elrejtőzik a világ szemei 
elől és földalatti magányában, embertársai Nelpusztitá- 
s n dolgozik. Egyszer egy leányt sodor útjába a sors, 
az szánakozo könnyöt ejt Yajta. A szerencsétlen üldö- ' 
tzött, erre lóladja a világrontó terveit és megöli rettentő 
estét

r ,
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A Be. Jf, A. klKár^la^M fel- 
**•»*• Akidet ráaSroixt PUontl, 
»AI»*» m»i%Miian4gl «flokn. 
A vAMiről c Iliid a zetdtf k#e#*- 
W*V tulajdonul kérőid » el nem 

tdefenltlietd

E*y lejre. M# len te very kert. 
1000 fa eey M*ret» «SJ1 d«x"*
Ilid lel, NerliU. I6.HOO Ltl.falv- 
Kll-»lapllrdii)r 1**0 1., *»*»!• 

kttayii heve*«*#» 10»# L.

Az Erdély, 
ketó"

Máraraaras és KUftorliék temfstérjl befaM ess
íróéi jdföslieíf, »ehr otfodsii sz UJ lelet- * ‘'

* fii(Haag, Hetilelr.
Bfelvertére eejedil a 

összefért kozvctl__  ^szegért
!.) Iwtezft teielásségge!

Kólámért (SzeitílMsN,),;
íz top kizpsBíl

iH,1.) szé-
tilroéájínak

A Zsidó Nemzeti ABap Erdéyréaai
At 5683-ik óv miupohasfiit hó 15-82-1* (1811, nov.

16—28-ig) a követkor.« tdominyok folytak be :
Általános adomány ■

;6404-~ 
88115 
610--

*

Faadonviny 
Persely *
Tepipiomadomány

összesen; 6.030 35 L
Általános adomány

ÜStTVÍílS.' A mlzrachi ut-oport által fentartott hé­
ber óvoda növendékeinek meuklr-megváltás gyűjtése : 
Mittelmann Salem 82 —, Kertóez 6abi 18 86, Seiner 

i ”lindel 15"—, Hitter Anna 10-—, Sezmanwirtii Avne a 
20 Mezei Mirjam 50-—, Weisz Bdtth 14-—, Ootó- 
etcm Klára 50—, Benedek öusztáv 100—, Stem Hősei 
50-—, Blum Hajnalka 167-—, Krau« Olga 6 —, Qtott- 
fried Irén 7S--, Gnttmemn Bella 20 —, Waidn«.-Chal» 
88—, Stern Klára 81— Leiiner Teréz és Zórw* 
46 50, Stem Olga IS'—, Weis* Ilonka 28-— (814-—). 
l)r, Kohányi Rezső és neje ÍOÖ’— éa Kun G-yuIa out- 
kir-aaegviltás cimen 50-—, Roth Andor 60-—, Beriw- 
vits Annus Belényes 45—. : Matkir-mecvAl-
tést gyűjtöttek: Junger Dezső 66-—, BerkoviU g. t. 
48-—, Abrahám g. t, 87'—, Weisahaus Gv&rgy $, L 
22'—, Vas Laci, Pista és Zoli 28-—, Nuézbaum Irén 
g. t. 8--T5 (200), Islozírtf: 8. I. 20 — 1.278-—.

JTaar Yraasiiil vdn ?jj a
A Nagyváradi Cionista Szervezet I. ligetfe

Blum Itt dómé ts. Sonnenschein Jozefin kertje
Wolf Rózsi gyűjtése: Fried! József 100- —, írom 

Hetén nevére Beck 0. és Goldstein Maliid W— 
(Betelt, befolyt 2048-50 — 100 fa) 264—
A Nágyváradi Zsidó Lyeenm Igazgatóságának kertje 

Horbátz Irén nevére 10 fa. Nuszbnum Sámuel 
Lóránd Péter Smuel nevére 5 fa (Eddig befolyt 
124150 - 50 fa) 876 -

A Mirjam Lednyegylet kertje 
írom Belén 85-—, Blum Zsigmondné megbold, 

Blum Tibor nevére 50 —, Goldstein Böske 166 —, 
Gutfried Aranka nevére ; Lichtmann Kornél 45-—, Sil­
berstein Lenke 80 —, Gutfried Lea és Gizella 125 —) 
10 fa =, 250-—, Altmami Anna felügyelete alatt Ganz 
Rózsi. Berger Magda, Motzen Béla és Kohn Klári 
mazkir-megváltás gyűjtése 150-—,' Sternberg Andor 
Fugyivásárhely és Zichermann Ilonka Reszegpiskolt 
eljegyzése alkalmával 20-— (Edéig befolyt 655 — — 26 fa) 

# 685-
(A N. C. Sz. I. Iigetje eddig befolyt 4720 — — 207 fa.)

A Székelyudvarheiyi
Sámson Irma

I Minden zsidó 
perse!ssrka esj

IrediÉJámak Utamtató’
Lajos, Lebevtt* j)*za 10—10'—, kisebb gyűjtés 
)B01'75). KlgfTllM: Dr. Markovit* Ignác 86 8U. 6

3286
687-36.

Templomadomány

Zsidók ligetje
it Hirsch Lajos kertje

Rezeimbe it dr. Weiss FtíWp »evére 
Hireeh Hermann 20 fa, Hiieah 

ollák Béla, Sámson Lajosi—4 fa, Hirsch Mi

Sértek
esküvőjük a lkaimé1
Lajos, Pollák Béla, Sámson Lajos-*—4 fa, Hiraoh Márton, 
Weisz Jóseef 2—2 fa, dr. Fekete Samu, Israel Sári, MM 
M. és neje, Salamon Fereacné, Weisz Mór 1—1 fa (Ed­
dig befolyt 2.240-— — 90 fa.) 1.020—

(A székelyudvarheiyi Zsidók ligetiébe eddig be­
folyt 8.382 80 — 278 fa.)

Kertek »
A Szdesvdrosi Zsidók „Sérti* kertje

Lóhátéin József 126'—, Qeidmann Sámuel, dr. 
Löwenstein Lajos, Vaes Gyula 160—100 —, Mangel Vil­
mos, Nuezbaum Manó, Preirich Jakab, dr. Radó Izidor, 
Stem Manó, Stern Nándor, Beutsch Rezső 60-60—, 
Ábráhám József, Baum Mór, özv. Farkas Jakabné, Glück 
Adolf, Hammermann Sándor, Junger Samu, Kohn Mór, 
LOwy Izidor, Izsák Ignác, Mayer Ignác és Jen«, Maré 
Sámuel, #ev. Schwarz Ignéené, Steiner Ftliön, Stem 
Vilmos, dr. Leittier S , Weisz Dezső, weieehana Vilmos, 
Seiler Vilmos, Rosner Ármin Rubinstein Albert 25 —26.— 
kisebb adományok 10— (Eddig befolyt 1.386 — 
— 61 fa.) 1.686—

(JMar Transzllvanijjába eddig befolyt 268.707-42.
Persely

STékelyndvaröely : Mózes Samu Székelyzsombor 81—, 
Apfel ban m Hermann 38"—, Özv. Hirsch Mlhálné 86-—* 
hzákovits Bernét 34—, Löbl Mendel 30-—, Dr, Kál­
mán József 25—, Markovits Mátyás 23-26, Gottesmann 
Vilmos 21-76, Apfelbaum Antal 18-50, Dr. Weisz Fülöp 
Ű-— Swftcbter Jenő lö‘75, Szőll^si iroda, Guttmann 
Samu 15—16—, Hirsch M. D. 14 26, Klein Mór Í4-— 
Cseeh Linót, Dávid Jakab 12—12'—, Grüuspann Adolf, 
fiV'awr litván lU'óU lü öO, Hirsch Gyula, Sámson

ütiesadelJatoK s Tára e 
m. A.-ra

16««”

5léttywlt«rlwly: Szölldsi Samu 200-• 
100--, Dr. Kálmán József, Mózes

60—60--

Htrsch' Her- 
Sumu Székely- 

0utim*nn Samu, Löbl Mendel, 
Sásswon Lajos 80- 30'—, Oottosmane Vilmos, Stv.i 
AisrabAm főmbbi, Spiteer Mihály, Lebont* Géza 10- 

kisebb adomán;
Jakab 100

nyék iÓ'— (610"—) »ajnnwiste 
810'■

összesítés

2868-60 Lei
K!v«Adtt

60000*— Lai
Befolyt

16024-ÍÜ

3086 75 „ 6990-- 5680-50
1485— „ 1600'— . 2164-—

100— . 200'— . 100--

" 20-, 681806’— - asow6ő

RagyvArad 
Székely- 

udvarhely 
Seáazráros 
Magysr- 

zsonxbor 
A t6M)l hely» 
gekMl

Jelen szá-
iimnkhan : 3080 23 Lei

Az összegyűjti,m!Ő 800.000 Írből bef. 243188 68 Lei

A Ragyváradi .Mirjam* Zsidó Kuiturieányegve- 
sttbet javára felülfizettek: Schwartz Lajos 40-—, dr. 
Adonyi 90 —, dr. Sállá Vilmos, dr. Spitzer Márton, 
dr. Fried. János, Rippner Farkas, dr. Winkler Mór, 
Borgosék leányuk Kitty Judit felgyógyulása alkalmával 
20—20v—, N. N. 16*—, Kesztoiibaum, Klein 10—10 —. 
összesen : 226 —,

A im Nemzeti top Iredíja.

Fflsi£e»kewei6ő DK. FISCH fill JOZSSF 
Felelő« eíEerimwztda MÄHTON Kmíó 
íitadói: KADIMÄ kladAv állal at pé«zv.-t 
Ssesfcesztöaég: tik* Xit. PirtlMlí [nil Faros Jtof-al] ti 
Kiadóhivatal: Szentlélak-utoa Fa,
Fiókkiadó- íeEv£E#il Dc-:k. f!6T0,k"u' 9- 
hivatal - Arad, Str. Alexándn 1.

SeatmAr, Bathyányi-utca itt. n.

Díszít! rpk

iladeníife life 
Blíési cikkek. ^
Préseit

tiv£Kárvk|
dmasisüí láíife, 
itiaktepasz

valamint
kristáijfshér, 
csiszolt és festett 
övén áruk és por- 
cellán áréit raktá­
ron vannak.
Kérjen árajánlatot

ifontíós 
Tsstwérektöi 

Oradea-Mare — 
Napárad

IfflBtBBSa S HH gs
I fM
I Nagymennyiségű fájnoaáni, cseh

1
Ej 
ffi 
El
m

táblaüveg, karisbadi porcellán és 
Dhímár-féle iámpaáru ér'K».7ett.

oeuiicm
üveg ét porcellán , nagykereskedés r. t,

Bíadea-Haa — Bagatel
Str. Nleolae Jorgs (volt Zöldfa-utca) 4.

Telefon 71 was

Pontos és szoiid kiszolgálás

E

lessem,

tudatja,
szállitm

Árverdei hli-demóBy.
Aiwörott kósjegyzé Menne! közhírré ____ ,

te’ a „Pfeffermann Testvérek és Brief Dávid* negy- 
oég kérelmére a tők ae „Erdélyi Faipar Rt.“ 

kolozmri oég ákal megvásárolt, de át nem vett, 
réaaben 1818. évi téli, fészke* 1920. évi nyári és 
téti döntésű, SWe-bem lucfenyőből ás legfeljebb 
10°A4g jegeayefenyöből termelt, körülbelül 2100 köb­
métert kitevő gömbfa, mely réeeben NagyUva kBs- 
ségjbea, a besztercei erdőigazgatóság iparvágányának 
mentén, részben Kiadván, a vasúti állomás mellett 
vaa eíkeáyeave, a K. T. 352. § dnak értelmében iroda- 
helyjeégemben 1921. évi december hé 12. napján 
délelőtt 10 érakor közbenjővetelem mellett megtar­
tandó árverésen a késedelmes vevő költségére és 
veszélyére a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Ae árverés alá kerülő gömbfának a helyszínen 
való megtekintése végett a „Pfefferman Testvérek és'
Brief Dávid* cégnek nagyilvai irodájában az üzleti 
órák alatt bármikor jelentkezhetni. Ugyanott, vak­

ít sajátiroda helyiségemben a hivatalos órák alatt 
árverési feltételek is megtekinthetők,

Bistrita, 1921 november hó 19. napján.
®r. Schiffbäemer Alfréd ak.

közjegyző.

53EB0!8BS00raBE0HHHBM353BB!0

VIJrafoncsoroKáe!

mmmmm mm mm
CtrŰBwaild

CvegcsisBolda, 
tflkürárngyár
ép611 étűveg'ezésl vállalata
Oradea-Mare, Str. * öeriiczy utca 16

hogy. tükörüveg- 
ánya megérkezett!

1294

Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
roztisát. — Flntükrök, 1. II. ill. rendű 
(,0/ie coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

mint
•e 8 *1k vÍzgyár

üveggel eladó
Cint a kiadóhivatalban.9 íq to to to to OK)
Finntilkrók gyártása"

TÁRSA
é* TfKfm 4rigv4r

* PÉCHT ÉS
MODERN! tVE«CSISZOL<> 

üzemét ORADEA-MAKE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapucinus-u) 20 sz. megkezdte 
Minden méreti! és minőségű tttHrők, bútorüvegek olcsó árakon meg 
rendelhetők. , HÉIUE1 ÁRAJÁNLATOT:

toCdOiC

--»tm&zmw'
■wv**
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8v e?<t$!

mmn\ if*" pgj $ yLOLIc

KSV ®*d Afe* 1 íet, V*»*&»*bb 8 t«<
iL<iflftiieel»b «yrtiMyiitts*« tiro aft loi.

Máriásán jól nevelt 
leányomat férjhez adnám 
csakis cionistához. Hozo­
mány 50.0U0 lei. Csakis 
fényképpel ellátott ajánla­
tok” és komoly urak pá­
lyázzanak „Tradíció* jel­
igére az Uj Kelet nagy­
váradi fiókkiadóhivatalába

JK-110 Járíesseercal 
rendelkező mórlega*- 
pes fcdnyvelő és le­
veleid nyomdavállalathoz 
kerestetik. Ajánlatok .dél­
előtt 12—1 óra között az 
Uj Kelet kiadóhivatalába 
kéretnek.

• Halhii# segéd állást ke­
res, Uí az engros és detail 
árusításban jártas, vala­
mint a romén, magyar, 
zsidó és a szláv nyelvet 
bírja. Leveleket „Megbíz­
ható 2“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kél.

».rí éves bőrkereskedő 
alkalmazást keres. Ajánla­
tokat „Bőrös“ jeligére — 
kiadóbmraiba kérünk.

Városi banda visz- 
szamarad! valódi Sikk in, 
alkalmi árban eladó. Far­
kas és Siói on szabóknál 
Víz-utca, Óvár.

Siómba« délutáni if­
júsági előadáson e veszett 
zöld bársony okkal egy 
gyöngyház euclcer, III. r. 
bal tamiásszéktől az ajtóig. 
Megtalálója maga» jta- 
«alomban részesíti — 
Blummná), Deák Ferenc- 
utca 38.

Szobáira« keresi»nlc 
— meglel®!# dljateás 

i melleit decemsbnr 4- 
«81 6-ig a ironferen- 
clAra érire,tő vendé­
gek számára. Beje­
lentéseket ao-fg ké­
ritek a kiadóhiva­
talba.

Vdák-eteb elvtársakat
középiskolai vizsgál*ra ga­
rantálva gyorsan elkészít 
Brpi'ü Mór, Sziiágycseh.

«Kép- és gyorsírón# 
perfekt magyar, német — 
azonnali belépésre keres­
tetik Mandula Zsigmond 
iroda, Calea Regele Fer­
dinand 110. Románul és 
franciául tudók előnyben.

[ J<S h ót!><•?. való fiú' 
tanulónak felvétetik. Stein- 

! berg, jókai-u. 6.
flataű} Esi1, családnál 

i ember ebéd, vacsorát — 
! esed eg teljes ellátást kan- 
\ hat. Egyetem-u. 5, ajtó 3.

! F£a»£adt !is're»»'ll$ 
I bőr*»#. €6 na a kladő- 
1 hivatalban.

Ortfi, -m*» abonama 
ebéd, vacsora napi 11 lel. 
Strada Avram láncú, volt 
Biaginl.

íi$$$:3í:ssis:e,i

"Schulz Arnoldei
jf

ti
ii
is
l| Közvetlen behoz»tál: Oyarmut- 
jj festék, vegyléruk és lakkokban.

Import—Export
Timisoara

nernrie „BÄRZEL“
CLÜJ-KOL0SSVÁK,

Pista Hibáin Wltesznl 3 9. — Telefon 10-49

ATsrostóil Qycpialpsr rí.
koloisvárl" BóküzleUbitn:

K Cal. VÍh.toriéi (Kostnta Lajos n.) 24
f ereden nyíri Mon

léifi-íssöiWEzgseíeSt
Bn-grea és ca-éeíail!

HARigny&iaiiK Ksr.eaos!

KRISTÁLY
Fest, tisztit. S™|»í

Szllalgyl Eleonora M.-T,
Ijlnlja: Ilkllr, rom MUtaleteMK««#. EleOr-mltt 
pcMgoit »I borait. 1210 Saese siag:yiraíti-iw

10000333

ÜJ SCELET Szombat, 192,1 november 26 IV, évf 200 sr» &

Azonnali szállitAsra raktárrél
ajánlunk korlátlan mennyiségben versenyen kívüli árakban :

Fege« és fali lámpát, lámpatestet, üveg és bádogmécset, lapos és m-'Cgéiőt, lámpabelet, fehér lámpa­
csövet, kézi és istálló lámpásokat olajnak ée gyertyának, E-a zománcozott edényt, patent és „Dulv" 
lakatot, i-a ftirészresze őt, csizmapatkót 0— 25-lg szeggel, Mody és ír ncia kovácsolt csizinapatkó- 
szeget, recésfejti taipszeget,.nurgonyapréseket, Bikszádi ásványvizet, „Aida*, „Samum*, „Altesse“, és 
„Flor Austria* cigarettapapírt és hüvelyeket, patentkapcsot, Eredeti gyári árban kolozsvári Heinrich-féle 
P'Pfre szappant, Benes féle „Pyr»m* és „Medve* védjegyű békebeli minőségű terpentines cipőkrémet 
és bortisztitó szereket, Zamfiicscu és Berlndel-féle főző és dessertcsokoládet. Saját gyári jsaányn 
paraszt-, divat- ea trnrtlerplpát. Díszes norlnbergi és rövidáruk áll tidóiyi raktáron. — Ajánlat 

iránti felszóllitámál a kívánt mennyiség megjelölését kérjük. —
PRATH HIRSCtll TESTVÉREK, §ím|rul-S{han!ei (SzíMsrysorolyő)
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TEBíWH-UKATQg BSta

Etil Mélyrézi Éü$zenira$g6r
000 000 CLiiJ—R8L0Z$9ÁB, «•* 
Ifradí Xaoroi azgpp-ia-B'M £|gjén>
Állandóan raktáron tart saját készít 
mónyii láncot, gyűr at, karkötőt stb.

ooo
Vá’Ia! minden e szakmába vágó mun­
kák elkészítését, alakítását és javítását

OOO

Peífczafl arany is fsrrsszíő
OOO

zu! és lemez snag-és ezSstBe i
ooo

Törauléi arany Beeäifäsß
OOO

Te’Äis M3 Teiepiisn

Kaphatók: BABOS, REMÉNYIK él BARZEL laskeresketitíknél. 
és LÉVI Cliir, Plata ünlroi 34, a»—a

)©©0©©©©©©©©©©©©©

kötő:t, szövött és rövid­
áru nagykereskedése.

Cégtulajdonos: (§)

IMRE LAJOSI
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 30. 

(Széki palota)

SStST1'- Feiner Testvérek
rövid, bazár ée játékáru nagykereskedésükben 

Ciuj, Calee Regele Ferdinand (Wesselényi-u.)

Citrom, isarases,
mms darin fMge

érk«szett, Oltoeuserszégbóí

Mi és lenti réshez
Cin], W M. Wmm\ 34. Telefon 3 93

Megnyílt síforgalom I
Tisztelettel érlesitem a vevő körömet, miután 
a póstaforgalom lehetővé vált, módomban áll 

uoT-i gyorsan és pontosan vevőimet a legolcsóbb 
és legjobb minőségű áruval kiszolgálni. — 
B. rendeléseiket elvárva — teljes tisztelettel

Wimtkler és Taírsa
“IPS szalámigyár "-,*”3

0

tana ^

♦ . A BÉCSI DIVAT | 
SAISON-UjDONSÁQAI. f

I

és
Cluj, Piata Vit. Mihaiv (v. Széch,-tér) 34 Dick-ház.

Figyelem I
A napokban jelenik meg
FctierFiein Kálmán uj könyve:

fl zsldö kérdés és mmS ipolífisc 
B císntonns

MEGÉRKEZTEK $
I,

I
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I K’"“'„EEKCULES“ 1
® 1264 clpöáru' jázba üír. Reg. Férd. 5 ©
S nagy választékban női- és férfi cipők &
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VKLOIIR
m'Ví'.Tsx
Ho$8BSPimrs
SHETLAS
fnYáPJC TRICOT
SilOTlS

jfo. ViLOl’KCIUFFOÍ
W ANGOL, ntJMA-BÁKSOlTY

CRBP DK CII1H 
CSI ti KM*XT 

• MAKÓ íí ES \
CM El* QEOISGET 
FANTASIE

AZ Asszbs divatszikekbbk 
OZ.CSÓ Aiíaki 

GRÜNWALD ÉS STEINER
NŐI niVATKÜLÖNLEGESSÉQEK ÁRUHÁZA 

CLUJ, PIATA UNIRH No. 12
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Vas- és etyéqyfeereskedók figyelmébe í
Értesítem a t. vevőimet, hogy az érkezett <-4t vagon „Ausztria* bríinni gyártmányú barna/granit kék/fehór 
feh r/fchér. ehér/aranysávval es Torsain : . láncozott lemezedény árusítását e hó 28 án kezdem meg Útban van további két vagon zománcozó t lemeze ty, bárom vagon öntött vasedény éségy vagon különbözlháztar 
tási cikkekből. - A nagy keresletre va! ekintettel kérem szükségletüket mielőbb személyesen fedezni.
Tiszteleffel FRIEDMAN« M. C Kolozsvár, Str, Dacia (volt Radák-utca) 5. sz.

Kítdima kiadóvállalat rt, kiadasa, Uuj—Kolozsvár.,
^•a
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